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Αθήνα, σήµερα στις 11 Μαΐου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.33’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 10-5-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΗ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
10 Μαΐου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας του Βασιλείου της Νορβηγίας σχετικά µε τη
συνεργασία στον τοµέα αµυντικών εξοπλισµών, συστηµάτων και
υπηρεσιών».)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 12 Μαΐου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ πρώτου κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 820/9-5-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε την αναβάθµιση και την αξιοποίηση του
αρχαιολογικού πολιτιστικού προϊόντος του Νοµού Αιτωλοακαρ-
νανίας. 

2. Η �ε αριθµό 805/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας K. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γε-
ωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη συνάν-
τηση του Πρωθυπουργού µε εκπροσώπους της επενδυτικής
τράπεζας «Rothschild». 

3. H µε αριθµό 821/9-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα «σε απόγνωση χιλιάδες αγρότες που
ενοικίασαν γη µε δικαιώµατα (φόρµα 6) δύο χρόνια τώρα δεν
έχουν λάβει ενισχύσεις». 

4. Η µε αριθµό 823|9-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας του Αλεξάν-
δρειου ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 

5. Η µε αριθµό 810/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Α�υρά προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τα ωράρια των µουσείων
και των αρχαιολογικών χώρων κατά τη θερινή περίοδο. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ δεύτερου κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 806/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δη�οσχάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
καταστροφή των αλιευτικών πεδίων του Θρακικού Πελάγους από
τουρκικά αλιευτικά. 

2. H µε αριθµό 809/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την ανάγκη
εντάξεως, στους στόχους µειώσεως των προβληµατικών δανείων
µικρών επιχειρηµατικών οφειλών. 

3. Η �ε αριθµό 701/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θεοδώρας Μεγαλοοικο-
νόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά �ε το κλείσιµο των το-
πικών ιατρείων «Ευγένειας Χαραυγής» Κερατσινίου από τη 2η

Υγειονοµική Περιφέρεια Αττικής. 
4. H µε αριθµό 700/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση στις διαδικασίες εφαρµογής του Υποµέτρου 6.1 «Εγ-
κατάσταση Νέων Γεωργών». 

5. Η µε αριθµό 676/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την «κατακράτηση µέρους των επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ
λόγω αδυναµίας καταβολής εισφοράς στον Γενικό Οργανισµό
Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ)».

6. Η µε αριθµό 648/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη «σκόπιµη κωλυσιεργία
εκπληρώσεων όρου διαθήκης ο οποίος προβλέπει ίδρυση ογκο-
λογικής κλινικής στη Χαλκίδα».

7. Η µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µείωση του κόστους των δια-
γνωστικών εξετάσεων για τον καρκίνο του µαστού.

8. Η µε αριθµό 720/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την ανάγκη δραστικής µείωσης των υπερ-
βολικών χρεώσεων των καταναλωτών από τη ΔΕΗ.

9. Η µε αριθµό 721/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην υλοποίηση του
έργου επέκτασης του προαστιακού µεταξύ Πάτρας και δυτικής
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Αχαΐας.
10. Η µε αριθµό 727/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-

τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
ανακοίνωση της Γ’ ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης για την µετάδοση του
τηλεπαιχνιδιού «Survivor».

11. Η µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την «απαρά-
δεκτη εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα εννιά τέ-
κνων Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν οι αγρότες.

2. Η µε αριθµό 3354/274/10-2-2017 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σπυρίδωνος – Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα «αναφορικά µε τη σύλληψη αλλοδαπού οδοντιά-
τρου µε την κατηγορία χρηµατισµού στη δοµή της Αµυγδαλέ-
ζας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 802/8-5-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και
Ενηµέρωσης, σχετικά µε τις σηµαντικές καθυστερήσεις για τον
διαγωνισµό αδειοδότησης των τηλεοπτικών σταθµών.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινω-
νιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαος Παππάς. 

Κύριε Σκουρολιάκο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση έχει να κάνει µε τις σηµα-

ντικές καθυστερήσεις για τον διαγωνισµό αδειοδότησης των τη-
λεοπτικών σταθµών.

Η Βουλή των Ελλήνων µε πρωτοβουλία της Κυβέρνησης ψή-
φισε τον ν.4339/2015 σχετικά µε την αδειοδότηση παρόχων πε-
ριεχοµένου επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκποµπής
ελεύθερης λήψης. Κατά την εφαρµογή του νόµου πραγµατοποι-
ήθηκε από τη Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης διαγωνισµός για
την εν λόγω αδειοδότηση. 

Λίγο πριν τον διαγωνισµό, οι ιδιοκτήτες των υφιστάµενων τη-
λεοπτικών σταθµών προσέφυγαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας
κατά του νόµου. Η ολοµέλεια του Συµβουλίου της Επικρατείας
αποφάσισε πως ο νόµος είναι στο πλαίσιο που επιβάλλει το Σύν-
ταγµα, αλλά η διαγωνιστική διαδικασία πρέπει να πραγµατοποι-
ηθεί από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, το οποίο δεν
είχε συσταθεί µε υπαιτιότητα της Αντιπολίτευσης.

Μετά τη συγκεκριµένη απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, συστάθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων η ολοµέλεια, το
ΔΣ, του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Από τότε και
µέχρι σήµερα έχουν περάσει έξι µήνες, αλλά ο διαγωνισµός δεν
έχει πραγµατοποιηθεί. 

Εµβρόντητη η ελληνική κοινωνία παρακολουθεί παλινωδίες
που χρησιµοποιούνται ως δικαιολογίες για την καθυστέρηση της
διαγωνιστικής διαδικασίας µελών της διοίκησης του Εθνικού
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης µέσω δηλώσεων είτε για προβλή-
µατα που αντιµετωπίζουν µε τις συντάξεις τους – πρόβληµα που
λύθηκε µε τροπολογία που ψηφίστηκε στη Βουλή- είτε ότι δεν
υπάρχουν οι απαραίτητες υλικοτεχνικές υποδοµές και το προ-
σωπικό ώστε να πραγµατοποιηθεί ο διαγωνισµός, σύµφωνα µε
τις δηλώσεις του Αντιπροέδρου του Συµβουλίου σε κυριακάτική
εφηµερίδα.

Παρατηρούµε πως παρατείνεται το καθεστώς ανοµίας λόγω
της µη εφαρµογής των αποφάσεων του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας. Αυτή η αδικαιολόγητη καθυστέρηση έχει ως αποτέλεσµα
να προκύπτει έλλειµµα στην αξιοπιστία της ενηµέρωσης, έλλειµ-
µα δηµοκρατίας και έλλειµµα στα οικονοµικά του δηµοσίου.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, ερωτάσθε εάν έχετε ενηµέ-
ρωση από το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης για το πότε
υπολογίζει ότι θα αρθούν τα εµπόδια ώστε να πραγµατοποιηθεί
ο εν λόγω διαγωνισµός.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Σκουρολιάκε, νοµίζω ότι και εσείς και το Σώµα γνωρίζετε

καλά -και όπως έχω πει επανειληµµένα- πως το πρώτιστο καθή-
κον για εµάς είναι η τήρηση του Συντάγµατος. Και η τήρηση του
Συντάγµατος επιβάλλει αδειοδότηση των τηλεοπτικών σταθµών,
η οποία αυτή τη στιγµή δεν υφίσταται.

Τον περασµένο Γενάρη που δηµοσιεύτηκε η απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας –η οποία κατά τη γνώµη µας ακα-
τανόητα δεν επικύρωσε τον διαγωνισµό ο οποίος είχε ήδη διε-
ξαχθεί από τη Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης- εµπεριείχε και
δύο εκπλήξεις για τους πολέµιους της αδειοδότησης και τους
οπαδούς της ασυδοσίας στο τηλεοπτικό τοπίο. 

Η πρώτη έκπληξη ήταν ότι αυτή η επίµαχη απόφαση επανα-
λάµβανε το γεγονός ότι το καθεστώς λειτουργίας τηλεοπτικών
σταθµών άνευ αδείας αντίκειται στο Σύνταγµα. Για τους γνωρί-
ζοντες, βέβαια, αυτό δεν ήταν κάποια νοµική έκπληξη, ακριβώς
διότι ήταν µια πάγια θέση του Συµβουλίου της Επικρατείας, η
οποία ήταν διατυπωµένη σε πάρα πολλές ευκαιρίες και προηγού-
µενες αποφάσεις.

Το δεύτερο πάρα πολύ σηµαντικό στοιχείο που είχε αυτή η
απόφαση ήταν η διατύπωση ότι δεν ήταν νόµιµη η προηγουµένη
σύνθεση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Αυτή η δια-
τύπωση ακριβώς δικαιώνει και εκ των υστέρων –γιατί τότε είχε
γίνει και πάρα πολύς θόρυβος και είχαν ακουστεί και εδώ µέσα
στην Αίθουσα ακραίοι χαρακτηρισµοί και για την Κυβέρνηση και
για εµένα προσωπικά- τη θέση και την πράξη της Κυβέρνησης
για την ανασυγκρότηση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρα-
σης και την παύση βεβαίως των µελών των οποίων η θητεία είχε
προ πολλού λήξει.

Σε σχέση µε την υλικοτεχνική υποδοµή, το Υπουργείο µας έχει
από την πρώτη στιγµή παραδώσει στην ηγεσία του Εθνικού Συµ-
βουλίου Ραδιοτηλεόρασης ό,τι απαιτείται, ούτως ώστε η ανεξάρ-
τητη αρχή να διεξαγάγει τον διαγωνισµό. 

Θέλω µε την ευκαιρία της ερώτησής σας να υπογραµµίσω το
εξής: Είπατε ότι τον διαγωνισµό τον έκανε η Γενική Γραµµατεία
Ενηµέρωσης. Μία πιο ακριβής διατύπωση θα ήταν ότι ο διαγωνι-
σµός έγινε στο κτήριο της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης.
Διότι για να διεξαχθεί αυτός ο διαγωνισµός αξιοποιήθηκαν άξια
στελέχη της δηµόσιας διοίκησης τα οποία δεν ήταν στη Γενική
Γραµµατεία Ενηµέρωσης. 

Και έρχοµαι, λοιπόν, να πω ότι εδώ δεν προϋποτίθεται η ανά-
πτυξη δυνατοτήτων από το ίδιο το ΕΣΡ για τη διεξαγωγή της δη-
µοπρασίας. Εµείς για να διεξάγουµε τη δηµοπρασία και για να
τη σχεδιάσουµε απευθυνθήκαµε στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο,
στους ανθρώπους, δηλαδή, που µελετούν τη θεωρία των δηµο-
πρασιών, στους καθηγητές της χώρας, οι οποίοι είναι ειδικοί στο
θέµα. Δεν πήγαµε να ανακαλύψουµε την Αµερική. 

Έχουµε παραδώσει, λοιπόν, αυτήν τη µελέτη, έχουµε παρα-
δώσει από την εταιρεία «DELOITTE» τη σχετική µελέτη για τον
προσδιορισµό της ελάχιστης τιµής εκκίνησης, έχουµε παραδώ-
σει τις οδηγίες για τη δηµοπρασία, όπως τις παρέλαβαν οι συµ-
µετέχοντες στον διαγωνισµό, έχουµε παραδώσει το υλικό εκπαί-
δευσης των συµµετεχόντων και, βεβαίως, έχουµε παραδώσει και
την προπαρασκευαστική εµπειρογνωµοσύνη για τη δηµοπρά-
τηση αδειών επίγειας ψηφιακής τηλεοπτικής ευρυεκποµπής. 

Δεύτερον, έχουµε παραδώσει το πληροφοριακό σύστηµα, το
οποίο είχα και σε άλλη ευκαιρία τη δυνατότητα να επαναλάβω,
το οποίο επιτρέπει στα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτη-
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λεόρασης, όπου και αν βρίσκονται, να µπορούν να έχουν πρό-
σβαση στο µεταδιδόµενο τηλεοπτικό περιεχόµενο. Από το κινητό
του, δηλαδή, ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος και όλα τα µέλη
του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, ανά πάσα στιγµή,
παντού στην υφήλιο, µπορούν να παραλάβουν ένα απόσπασµα,
για το οποίο θα κληθούν ενδεχοµένως, να κρίνουν εάν πρέπει να
προβούν στη διαδικασία των κυρώσεων και των σχετικών προ-
βλεποµένων.

Πρέπει, επίσης, να υπογραµµίσω ότι τα στελέχη του Υπουρ-
γείου µας βρίσκονται σε διαρκή επαφή και ήδη έχουν δροµολο-
γηθεί διαδικασίες για την αύξηση του προϋπολογισµού του Εθ-
νικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Όπως αναφέρατε και ε-
σείς, έχει ψηφιστεί από τη Βουλή η σχετική τροπολογία, η οποία
επιτρέπει αύξηση των αµοιβών των µελών του Εθνικού Συµβου-
λίου Ραδιοτηλεόρασης και εν ολίγοις, νοµίζω ότι υπάρχουν τα
πάντα στη θέση τους, για να διεξαχθεί αυτός ο διαγωνισµός. 

Και εάν θέλω, µε την ευκαιρία της ερώτησης, να στείλω ένα
µήνυµα, είναι ότι τα πάντα είναι έτοιµα, ξεκινήστε. Δεν µπορεί να
υπάρχουν δικαιολογίες. Εµείς δεν παριστάναµε τους µαθηµατι-
κούς ή τους ειδικούς στην πληροφορική ή τους ειδικούς για να
διεξάγουµε τον διαγωνισµό, αλλά απευθυνθήκαµε στους ειδι-
κούς, µε απόλυτη εµπιστοσύνη στα στελέχη της δηµόσιας διοί-
κησης και στους επιστήµονες, οι οποίοι υπηρετούν την επιστήµη,
που θα µπορούσε, ας πούµε, να βοηθήσει και στη διεξαγωγή του
διαγωνισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Σκουρολιάκο,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι οι αποφάσεις του Συµβουλίου της
Επικρατείας θα πρέπει να εφαρµόζονται όλες και δεν θα πρέπει
να εφαρµόζονται α λα καρτ. Δεν υπάρχουν αποφάσεις, που βο-
λεύουν κάποιους και κάποιες άλλες, που δεν τους βολεύουν. Ά-
ρα, εάν σεβόµαστε τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, θα πρέπει να τις σεβαστούµε και εδώ.

Θέλω να σηµειώσω ότι δεν φαντάζοµαι ότι χρειάζεται ένας
ολόκληρος µηχανισµός µονίµων υπαλλήλων στο Εθνικό Συµβού-
λιο Ραδιοτηλεόρασης, που θα ασχοληθεί µε την αδειοδότηση,
γιατί θα είναι πολυπληθής αυτή η οµάδα και δεν ξέρω τι άλλο θα
µπορούσε να κάνει. Πάρα πολύ σωστά είπατε ότι απευθυνθήκατε
στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο, απευθυνθήκατε στην Εθνική Επι-
τροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων. Θέλω να σηµειώσω
ότι στον δηµόσιο τοµέα υπάρχουν πάρα πολλοί λειτουργοί κα-
ταρτισµένοι, άξιοι, αποτελεσµατικοί και καλό θα είναι πραγµα-
τικά, να τους χρησιµοποιούµε. 

Επιτρέψτε µου να µιλήσω και για κάτι ακόµα. Δεν προλαβαί-
νουµε να το συνειδητοποιήσουµε: Αλλάζει το τηλεοπτικό τοπίο;
Συµβαίνει τίποτα; Εµείς ξέραµε ότι µέχρι τώρα η ΕΡΤ µόνο εξέ-
πεµπε από διαφορετικούς διαύλους, δηλαδή ένα, δύο, τρία και
υψηλής ευκρίνειας.

Αυτό το λέω, γιατί υπήρξε ιδιωτικός σταθµός, και συγκεκρι-
µένα ο «ΣΚΑΪ», στις 7-5-2017, ο οποίος µετέδιδε διαφορετικό
πρόγραµµα από δύο διαφορετικές συχνότητες, από τη συχνό-
τητά του ψυχαγωγικό πρόγραµµα, το «Survivor», και από τη συ-
χνότητα του τηλεοπτικού σταθµού «Action 24», τοπικής εµβέ-
λειας, µε το λογότυπο και των δύο καναλιών, µετέδιδε πρό-
γραµµα ενηµερωτικό live για τις εκλογές στη Γαλλία. Έχει συµβεί
κάποια αλλαγή που δεν ξέρουµε; Μπορούν να συµβούν έτσι αυ-
τονόητα αυτές οι αλλαγές; Είναι σύννοµο αυτό; Έχει ενηµερωθεί
το ΕΣΡ; Ήταν σε γνώση του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρα-
σης µια τέτοια δράση; Τι συµβαίνει; Μπορεί έτσι να αλλάζουν µα-
γικά τα καντράν, οι οθόνες, να εκπέµπει ο καθένας από όπου
θέλει, χωρίς να ενηµερώνει κανέναν; Εκτός αν είχε ενηµερωθεί
το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης και είχε δώσει άδεια και
αυτό είναι σύννοµο. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σκουρολιάκο. 
Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κύριε Σκουρολιάκο, κοιτάξτε,

σε σχέση µε το πρώτο σκέλος του ερωτήµατος, δεν θα ήθελα να
πω τίποτα άλλο, παρά να υπογραµµίσω ξανά, για άλλη µία φορά,
ότι κι εµείς απευθυνθήκαµε στους ειδικούς. Το Οικονοµικό Πα-
νεπιστήµιο σχεδίασε τη δηµοπρασία, η ιδιωτική εταιρεία, που διε-
ξάγει τις εκλογές στην Ελλάδα, τις εθνικές και τις άλλες, ανέ-
πτυξε το λογισµικό, τα στελέχη της Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών
και Ταχυδροµείων, που έχουν κάνει και άλλους διαγωνισµούς,
συνέβαλαν στη διεξαγωγή του διαγωνισµού και συνεπώς, δεν
κληθήκαµε εκ νέου «να εφεύρουµε τον τροχό». Δεν καλούνται
«να εφεύρουν εκ νέου τον τροχό» και τα µέλη του Εθνικού Συµ-
βουλίου Ραδιοτηλεόρασης και βεβαίως, όπως και εσείς, όπως
και εγώ, και τα µέλη του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης
έχουν τις σχετικές πειθαρχικές, αστικές και ποινικές ευθύνες, εάν
δεν τηρούν τα καθήκοντά τους, τους νόµους και το Σύνταγµα. 

Αναφερθήκατε σε ένα περιστατικό ταυτόχρονης µετάδοσης
προγράµµατος ενός τηλεοπτικού σταθµού από δύο κανάλια.
Κατ’ αρχάς, θέλω να θυµίσω ότι ο εν λόγω τηλεοπτικός σταθµός,
ο «ΣΚΑΪ», «είχε» -ας το πούµε λίγο λαϊκά και απλά- «κλέψει εκκλη-
σία». Τι εννοούµε «είχε κλέψει εκκλησία»; Είχε µεταδώσει τη Λει-
τουργία για τον εορτασµό της Παναγίας τον Δεκαπενταύγουστο,
υποκλέπτοντας το σήµα της ΕΡΤ. Και µάλιστα, τότε, υπήρχαν και
κάποια τραγελαφικά σηµεία στη µετάδοση, διότι οι τεχνικοί του
σταθµού προφανώς, δεν πρόλαβαν να προσαρµόσουν την εικόνα
και το σήµα της ΕΡΤ εµφανιζόταν κάθε τόσο να το µεταδίδει ο
τηλεοπτικός σταθµός «ΣΚΑΪ». 

Πρέπει να σας πω, βεβαίως, ευθαρσώς ότι δεν υπάρχει κανένα
δικαίωµα για παράλληλη µετάδοση δύο διαφορετικών προγραµ-
µάτων ενός τηλεοπτικού σταθµού µέσω δύο διαφορετικών συ-
χνοτήτων της «DIGEA». Και σε κάθε περίπτωση, βεβαίως, η συ-
γκεκριµένη ενέργεια δεν γνωρίζουµε και δεν µπορεί να αποτε-
λούσε πώληση προγράµµατος, διότι αναµεταδόθηκε από το
στούντιο του ΣΚΑΪ, σε ζωντανή µετάδοση και µε το λογότυπό
του. Δεν µπορεί επίσης η συγκεκριµένη ενέργεια να µπει υπό την
οµπρέλα και τον τίτλο και τη λογική της δικτύωσης, η οποία υ-
πάρχει στον ν.4339 και υπήρχε και στον προηγούµενο νόµο, τον
λεγόµενο νόµο Ρουσσόπουλου. Διότι, δικτύωση επιτρέπεται
µόνο µεταξύ περιφερειακών σταθµών, δηλαδή περιφερειακός
σταθµός µε περιφερειακό σταθµό µπορούν να έχουν συνεργασία
και ανταλλαγή προγράµµατος. Και βεβαίως, νοµίζω ότι, για να
µη µασάµε τα λόγια µας, εδώ περιµένουµε και εµείς και νοµίζω
και ο κάθε Έλληνας πολίτης το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεό-
ρασης να λάβει τα µέτρα του και να ανταποκριθεί στις ευθύνες
του για την τήρηση της κείµενης νοµοθεσίας, την οποία είναι και
ο ρόλος του να διαφυλάξει.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 803/8-5-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα επιβεβληµένη η εφαρµογή της
ρύθµισης των εκατόν είκοσι δόσεων για όλες τις ληξιπρόθεσµες
οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταµεία, ανεξάρτητα από την έν-
ταξη στις διαδικασίες εξωδικαστικού συµβιβασµού». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι είναι γνωστή η κατάσταση που βιώνουν επιχειρή-

σεις, ελεύθεροι επαγγελµατίες, αγρότες και λόγω της υπερφο-
ρολόγησης και λόγω των πρόσφατων δυσκολιών, που ανακύπ-
τουν από την απώλεια ρυθµίσεων, πολλοί από τους οποίους
είχαν ενταχθεί σε προηγούµενο διάστηµα.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστι-
κών Εισφορών, από το τελευταίο τρίµηνο του 2016, µέχρι το
πρώτο τρίµηνο του 2017, είχαµε µία αύξηση, κατά έντεκα χιλιά-
δες περίπου των ενταγµένων σε ρυθµίσεις, που τις απώλεσαν και
συγκεκριµένα έχει ανέλθει αυτός ο αριθµός σε εκατόν δεκαπέντε
χιλιάδες εξακόσιες πενήντα οκτώ, µε ένα συνολικό ύψος οφειλής
4,5 δισεκατοµµύρια.
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Είχαµε την εξέλιξη της ψήφισης του νόµου για τον εξωδικα-
στικό συµβιβασµό, όπου εντάσσονται επιχειρήσεις, µε οφειλές
πάνω από 20.000 και υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις. 

Το ερώτηµα της σηµερινής ερώτησης είναι για όλους όσους
δεν θα ενταχθούν, για οποιονδήποτε λόγο, στον εξωδικαστικό
συµβιβασµό είτε γιατί είναι κάτω από 20.000 οι οφειλές τους είτε
γιατί είναι πάνω από 20.000, αλλά δεν τηρούν άλλες προϋποθέ-
σεις, εάν θα υπάρξει δυνατότητα ρύθµισης µε ανάλογο τρόπο,
παραδείγµατος χάριν τον αριθµό των εκατόν είκοσι δόσεων, για
οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταµεία και προς τον ΕΦΚΑ, εν προ-
κειµένω. 

Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό, κύριε Υπουργέ. Προβλέπεται
µια διαδικασία έκδοσης υπουργικής απόφασης από το ν.4669 για
τον εξωδικαστικό συµβιβασµό και θέλουµε να ξέρουµε σε ποιο
στάδιο βρίσκεται η επεξεργασία αυτών των υπουργικών αποφά-
σεων, προκειµένου να δοθεί η δυνατότητα στους οφειλέτες να
εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις µέσα από µια βιώσιµη ρύθµιση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου, αν δεν κάνω λάθος, επικαλείστε διατάξεις
και διευκολύνσεις για την καταβολή των οφειλών απ’ όλους τους
ασφαλισµένους, που οφείλουν τόσα χρόνια, τις οποίες δεν ψη-
φίζετε. Εάν κάνω λάθος, διορθώστε µε. Θα ήταν καλό να τις ψη-
φίσετε. Πάντως, αφού δεν το κάνατε, παρά ταύτα, καταλαβαίνω
ότι υπάρχει δικαιολογηµένα ενδιαφέρον στους ασφαλισµένους
να πληροφορούνται για τις δυνατότητες, που παρέχονται από
τον νόµο της Κυβέρνησής µας για τη διευκόλυνση ασφαλιστικών
οφειλών, ακόµη και γι’ αυτούς, που δεν έχουν πτωχευτική ικανό-
τητα. Διότι γι’ αυτούς που έχουν πτωχευτική ικανότητα, ο ν.4469
προβλέπει  σχετική διαδικασία, όπου ρυθµίζονται τα θέµατα
αυτά. Για εκείνους που δεν έχουν πτωχευτική ικανότητα και είναι
ένα µεγάλο πλήθος ασφαλισµένων, αλλά ακόµη και αν είχαν πτω-
χευτική ικανότητα και δεν έχουν άλλες οφειλές –αλλά έχουν µό-
νο στους φορείς κοινωνικής ασφάλισης- παρέχεται η δυνατότητα
για τη ρύθµιση αυτών των οφειλών, σύµφωνα µε τις επιµέρους
ρυθµίσεις, που θα προβλέπει η υπουργική απόφαση που θα εκ-
δοθεί. Είναι προβλεπόµενη από τον νόµο υπουργική απόφαση.

Δουλεύουµε προς αυτή την κατεύθυνση µε έναν τρόπο επιστη-
µονικά άρτιο, για να γίνει δυνατή η αξιοποίηση αυτής της ευκαι-
ρίας, αυτής της δυνατότητας, η οποία είναι συνυφασµένη και µε
το πλαίσιο που δηµιουργούµε για την ανάπτυξη της οικονοµίας,
για τη διευκόλυνση των επιχειρήσεων, µπροστά σε αυτή τη δυ-
σκολία που υπάρχει τα τελευταία χρόνια.

Πρέπει να πω ότι η σώρευση των οφειλών, µόνο µε την οικο-
νοµική ανάπτυξη µπορεί να ανακοπεί. Σηµειώνω ότι το 2008 για
τον ΟΑΕΕ ήταν 3,5 δισεκατοµµύρια περίπου η οφειλή. Έφτασε,
µε ρυθµό 1 δισεκατοµµύριο προστιθέµενο κάθε χρονιά από το
2010 και µετά, στα 12 δισεκατοµµύρια. 

Πρέπει να βλέπουµε, λοιπόν, το ζήτηµα των οφειλών στο ευ-
ρύτερο πλαίσιο των οικονοµικών δυνατοτήτων που υπάρχουν,
για να αναπτύσσονται οι επιχειρήσεις. Γι’ αυτό, θα έλεγα προς
την πλευρά της δικής σας παράταξης, πως, όταν θα συζητάµε
την επόµενη εβδοµάδα για τα αντίµετρα, να προσέξετε εκείνη
την πλευρά των διατάξεων, που είναι πράγµατι πρόσφορες για
την υποβοήθηση της οικονοµίας και για την ανάπτυξη της οικο-
νοµίας.                                                  

Εποµένως, θα δείτε στην υπουργική απόφαση που θα εκδώ-
σουµε τις λύσεις που θα προτείνουµε. Θα είναι λύσεις οι οποίες
θα αξιοποιήσουν οι επιχειρήσεις και οι οφειλέτες. Είµαι βέβαιος
γι’ αυτό, διότι θα είναι σταθµισµένες στα µέτρα τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Κεγ-
κέρογλου, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν αξίζει να ασχοληθεί κανείς µε τα πέρα από αυτά που αφο-

ρούν την ερώτηση, γιατί εκπροσωπείτε µια Κυβέρνηση και µια
Πλειοψηφία που όλο το προηγούµενο διάστηµα που ήταν στα
έδρανα της αντιπολίτευσης έπραττε τα ακριβώς αντίθετα από

ό,τι κάνει σήµερα. Άρα, δεν υπάρχει κανένας λόγος να κάτσουµε
να πούµε τι ακριβώς έκαναν. 

Εσείς, βέβαια, δικαιολογείστε γιατί δεν ήσασταν Βουλευτής,
οπότε θα µου πείτε ότι προσωπικά, δεν έχετε πράξει όλα αυτά
που έχουν πράξει οι άλλοι συνάδελφοι, οι οποίοι κυρίως, από µε-
γάλοι θιασώτες της αντιµνηµονιακής πολιτικής, έγιναν τώρα υπά-
κουοι στα κελεύσµατα και στις εντολές της τρόικας και µάλιστα,
χωρίς να βάζουν ούτε ένα κόµµα ή µια τελεία. Με αναγκάζετε να
σας πω πράγµατα, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου,
τα οποία θα µπορούσαν να µη λέγονται. Όµως, είναι η αλήθεια. 

Και επειδή δεν ήσασταν ο αρµόδιος Υπουργός για τον εξωδι-
καστικό συµβιβασµό, θα σας θυµίσω, θα σας ενηµερώσω ότι κα-
ταθέσαµε µια ολοκληρωµένη τροπολογία, βελτιωτική των δια-
δικασιών που προβλέπει ο εξωδικαστικός συµβιβασµός, στην
οποία αναφέραµε για τη θέσπιση του ακατάσχετου επιχειρηµα-
τικού λογαριασµού µε προϋποθέσεις, ούτως ώστε να µπορούν
να λειτουργούν οι επιχειρήσεις. Επίσης, αναφέραµε το ταυτό-
χρονο «πάγωµα» των οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταµεία και
το δηµόσιο, που είναι και εξαγγελία του Πρωθυπουργού από τον
Σεπτέµβρη του 2016 -µόνο που έχει περάσει κοντά ένας χρόνος
και δεν έχει υλοποιηθεί-, αλλά και διαδικαστικές προτάσεις βελ-
τίωσης αυτών που προβλέπονται στο θεσµικό πλαίσιο. 

Άρα από την πλευρά µας οι προτάσεις της βελτίωσης έχουν
κατατεθεί και αυτό δείχνει το ενδιαφέρον για να βελτιωθεί ένα
πλαίσιο, το οποίο θεωρούµε ότι θα δώσει κάποιες λύσεις, αλλά
δεν θα δώσει σε όλες τις περιπτώσεις. 

Για τις περιπτώσεις, λοιπόν, που δεν θα ενταχθούν στον εξω-
δικαστικό συµβιβασµό, θα υπάρχει η δυνατότητα να γίνει διµε-
ρής ρύθµιση, δηλαδή µε µια αίτηση προς τον ΕΦΚΑ να ρυθ-
µίζεται η οφειλή –εάν είναι κάτω από 20.000 ευρώ ούτως ή άλλως
δεν πάει στον εξωδικαστικό-, για πάνω από 20.000 ευρώ να µπο-
ρεί να γίνει αυτή η ρύθµιση µε τις εκατόν είκοσι δόσεις, να προ-
χωράει η διαδικασία καταβολής των δόσεων και ταυτόχρονα, να
παίρνει ο οφειλέτης ενηµερότητα, να µπορεί να λειτουργήσει ως
επιχείρηση, ως δραστηριότητα, ως αυτοαπασχολούµενος, ως
ελεύθερος επαγγελµατίας, ως αγρότης, ή σε οποιαδήποτε κα-
τηγορία και αν ανήκει; 

Αυτό, λοιπόν, είναι το απλό ερώτηµα: Θα υπάρξει η δυνατό-
τητα για µια οφειλή των 25.000 ευρώ, που δεν εντάσσεται στον
εξωδικαστικό συµβιβασµό, να κάνει ο οφειλέτης µια αίτηση στον
ΕΦΚΑ και να του τα ρυθµίζει σε εκατόν είκοσι δόσεις; Και ποιες
θα είναι οι προϋποθέσεις για να ενταχθεί κανείς σε αυτό; Το
ρωτάω αυτό για να είµαστε χρήσιµοι στους πολίτες και στους
ανθρώπους που βιώνουν αυτή τη δυσκολία. Αυτή είναι η ερώ-
τηση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Υπάρχουν δύο περιπτώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 21
του νόµου για τον εξωδικαστικό συµβιβασµό. Σύµφωνα µε αυτές
τις περιπτώσεις, έχουµε από τη µια τη χρέωση µέχρι 3.000 ευρώ,
που µπορεί να εξοφληθεί στις τριάντα έξι δόσεις και είναι οφειλή
αποκλειστικά και µόνο προς τον φορέα κοινωνικής ασφάλισης,
ή προς το δηµόσιο, ή και προς τα δυο. Συνεπώς προβλέπεται για
αυτήν την περίπτωση, χωρίς τη δυνατότητα διαγραφής των προ-
σαυξήσεων και των τόκων, για ποσό µέχρι 3.000 ευρώ. Για οποι-
οδήποτε ποσό υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ, άρα 20.000, 25.000
ευρώ -και όσο είναι αυτό-, προβλέπεται στην ίδια διάταξη η εξό-
φληση σε µέχρι και εκατόν είκοσι µηνιαίες δόσεις. 

Συνεπώς, κύριε Κεγκέρογλου, η ερώτησή σας απαντιέται από
τον ίδιο τον νόµο, γιατί προβλέπεται η ένταξη όλων αυτών των
περιπτώσεων. Τις λεπτοµέρειες θα ρυθµίζει η υπουργική από-
φαση. Και αυτές οι λεπτοµέρειες θα είναι διευκολυντικές για την
εξόφληση αυτών των οφειλών.

Θα κάνουµε κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε πρώτα απ’ όλα να
ενισχύουµε την ίδια την προοπτική της κοινωνικής ασφάλισης,
να µην λειτουργήσει ισοπεδωτικά αυτή η ευχέρεια. Να µην δίνει,
δηλαδή, ο καθένας επειδή έτσι θέλει εκατόν είκοσι δόσεις, αλλά
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γιατί έτσι µπορεί. Γιατί αν µπορεί να καταβάλει σε τριάντα ή σε
σαράντα δόσεις την οφειλή του, µε βάση το προφίλ, θα είναι
τριάντα ή σαράντα οι δόσεις. Αντίθετα, οι προηγούµενες ρυθµί-
σεις έλεγαν εκατόν είκοσι και όποιος θέλει, διαλέγει. Αυτό δεν
θα συµβεί τώρα. Και σωστά δεν θα συµβεί τώρα.

Το προηγούµενο µοντέλο απέτυχε και γι’ αυτόν τον λόγο, γιατί
υπήρχαν οφειλέτες που µπορούσαν να πληρώσουν γρηγορό-
τερα τα ποσά που όφειλαν και δεν το έκαναν γιατί διευκολύνον-
ταν µε µία τέτοια έµµεση προσφυγή σε έναν δανεισµό από το
σύστηµα της κοινωνικής ασφάλισης. Δεν είναι σωστό ούτε για
την κοινωνική ασφάλιση ούτε για την οικονοµία ούτε για τους ίδι-
ους τους ασφαλισµένους, να γίνει κάτι τέτοιο.

Γι’ αυτόν τον λόγο επεξεργαζόµαστε τέτοια µοντέλα, ώστε να
προσεγγίζουµε –αυτό το είχα πει πάρα πολλές φορές στο πα-
ρελθόν, αυτός είναι ο σκοπός και αυτό θα κάνουµε- το προφίλ
του οφειλέτη, ώστε πραγµατικά να είναι εφικτή και η καταβολή
των οφειλών, για να µην έχουµε το φαινόµενο να µπαίνει στη
ρύθµιση και να ξαναβγαίνει, πράγµα που συνέβαινε πριν µε τα
διάφορα µοντέλα καταβολής οφειλών. 

Νοµίζω ότι, µε τη συµβολή όλων και µε µια καλή θέληση και
από τους φορείς που εκπροσωπούν τους ασφαλισµένους, θα κά-
νουµε µια καλή ενηµέρωση προς όλους και θα έχουµε καλά απο-
τελέσµατα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πότε προβλέπετε, κύριε Υπουρ-
γέ, περίπου;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κοιτάξετε,
είναι µοντέλα που τα δουλεύουµε µε έναν τρόπο που θέλει δου-
λειά. Φαντάζοµαι ότι θα έχουµε τελειώσει µέσα στο δίµηνο.
Έχουµε κατασκευάσει την ηλεκτρονική φόρµα που συλλέγει τα
στοιχεία και κάνουµε ήδη την επεξεργασία των δεδοµένων για
να δηµιουργήσουµε µοντέλα. Πιστεύω ότι σε αυτό το χρονικό
διάστηµα θα είµαστε έτοιµοι.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τέσ-
σερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο
Κατερίνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 692/4-4-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την άµεση πληρωµή των δι-
καιούχων παραγωγών βιολογικής γεωργίας–κτηνοτροφίας του
Νοµού Κιλκίς. Θα απαντήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Ιωάννης Τσιρώνης.

Κύριε Γεωργαντά έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ζήτηµα της πληρωµής των βιολογικών καλ-

λιεργειών είτε στην γεωργία είτε στην κτηνοτροφία είναι ένα
πολύ σοβαρό ζήτηµα για τους ενδιαφερόµενους, καθώς οι πλη-
ρωµές αυτές δεν έρχονται απλά να συµπληρώσουν το εισόδηµά
τους. Είναι πληρωµές οι οποίες θα είναι αναγκαίες για να µπο-
ρέσουν να αποπληρώσουν τις οφειλές από τις ενισχυµένες δα-
πάνες που απαιτούνται για τέτοιες καλλιέργειες και συγχρόνως
να παρακολουθήσουν τις δεσµεύσεις τους σε σχέση µε την ποι-
ότητα που πρέπει να υπάρχει σε µια τέτοια καλλιέργεια. 

Ενώ, λοιπόν, έγινε στο τέλος του 2016 -τον Δεκέµβριο- πλη-
ρωµή για το έτος 2014 σε πολλές περιοχές της χώρας, απέµειναν
κάποιοι νοµοί -µέσα στους οποίους είναι και το Κιλκίς-, στους
οποίους δεν έγινε η πληρωµή για το 2014, ενώ ήταν µία καθαρά
τυπική διαδικασία πλέον. 

Αυτό το οποίο αναµένονταν από τις αρχές του έτους και για
το οποίο δεσµεύτηκε ο Υπουργός, ο κ. Αποστόλου, είναι ότι η

κοινή υπουργική απόφαση, η οποία είναι αναγκαία για την απο-
δέσµευση των χρηµατικών ποσών τα οποία απαιτούνταν, θα γι-
νόταν εντός του πρώτου τριµήνου το αργότερο, έτσι ώστε να
µπορέσουν να πληρωθούν και οι υπόλοιποι νοµοί για το έτος
2014, παράλληλα µε την διαδικασία η οποία γίνεται για το έτος
2015.

Δυστυχώς, ενώ είµαστε στα µέσα Μαΐου, υπήρχαν αυτές οι δε-
σµεύσεις, ότι όχι απλώς θα γίνει κάτι τέτοιο, αλλά ότι έγινε µάλι-
στα. Αυτό ακούστηκε –για το 2014 επαναλαµβάνω- από επίσηµα
χείλη και Βουλευτών, αλλά και από κυβερνητικά χείλη. 

Αυτήν τη στιγµή δεν έχουµε µια εικόνα για το τι ακριβώς συµ-
βαίνει και επειδή αυτοί οι άνθρωποι πρέπει να καθορίσουν τις
υποχρεώσεις τους και να προγραµµατίσουν και τις καλλιέργειές
τους, θα παρακαλούσα να έχουµε µια σαφή απάντηση γι’ αυτούς
τους νοµούς, που έχει µείνει απλήρωτο το 2014, για το πότε
ευελπιστούν να µπορέσουν να πληρωθούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τσιρώνη, έχε-
τε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πραγµατικά, έχετε δίκιο. Οι ενισχύσεις στη βιολογική παρα-
γωγή δεν είναι απλά και µόνο µια ενίσχυση εισοδήµατος, αλλά
είναι ακριβώς αυτό που προβλέπει ο ευρωπαϊκός κανονισµός, η
διαφορά ανάµεσα στη συµβατική και στη βιολογική γεωργία. Και
η διαφορά προκύπτει από την αύξηση του κόστους και από τη
µείωση της αποδοτικότητας, όταν µιλάµε για βιολογική γεωργία
σε κάποιες καλλιέργειες.

Άρα είναι ζωτική ανάγκη να πληρώνονται οι βιοκαλλιεργητές
στην ώρα τους, ώστε να µπορούν να καλύπτουν αυτά τα κόστη.
Αλλιώς, θα αντιµετωπίζουν προβλήµατα επιβίωσης.

Για να µιλήσω τώρα συγκεκριµένα, ξέρετε καλά ότι η βιολογική
γεωργία είχε προβλήµατα. Δεν θα τα αναφέρω στην πρωτοµιλία
µου, γιατί θέλω να µπω στην ουσία της ερώτησής σας. Ελπίζω
να µου δοθεί ο χρόνος µετά στη δευτεροµιλία. Αυτήν την στιγµή
πραγµατικά σ’ όλη την Ελλάδα έχουµε ολοκληρώσει τουλάχιστον
για τη βιολογική γεωργία το 65% των πληρωµών του 2014 και το
55% της βιολογικής κτηνοτροφίας για το 2014.

Η υπουργική απόφαση, στην οποία αναφέρεστε, έχει φύγει
από το δικό µας το γραφείο προς το Υπουργείο Οικονοµικών στις
28-3-2017 και, απ’ ό,τι ενηµερώθηκα για να σας απαντήσω, έχει
ήδη υπογραφεί από τον κ. Χουλιαράκη. 

Εποµένως αυτήν τη στιγµή εκτιµούµε ότι όλο το 2014 και για
όλες τις περιπτώσεις και όχι µόνο για το Κιλκίς -εκτός, φυσικά,
αν υπάρχουν κάποιες ελάχιστες περιπτώσεις κάποιων προβλη-
µάτων, ενστάσεων συγκεκριµένων, γιατί έχουν κλείσει και οι εν-
στάσεις για το 2014, απ’ όσο γνωρίζω, αλλά κάποιες ελάχιστες
εκκρεµούν, αλλά δεν νοµίζω ότι αφορούν τον νοµό σας- θα έχουν
πληρωθεί µέχρι τέλος Ιουνίου.

Επιπροσθέτως, σ’ αυτήν την υπουργική απόφαση που υπογρά-
ψαµε θα λήξουν µέχρι τέλος του χρόνου –εκτιµώ- όλες οι πλη-
ρωµές και του 2015 και του 2016. Κλείνουµε, δηλαδή, όλο το
πρόγραµµα.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι µε την πολύ µεγάλη επιτάχυνση που έγινε
στις πληρωµές την προηγούµενη χρονιά -και αυτή η επιτάχυνση
ολοκληρώνεται και σ’ αυτό το έτος- αυτή η πολύ µεγάλη ψαλίδα
που είχε δηµιουργηθεί -η ψαλίδα, δηλαδή, ότι χειριζόµασταν τον
προηγούµενο χρόνο ακόµα και πληρωµές εκκρεµούσες του
2009, του 2010, του 2011- κλείνει σιγά-σιγά. 

Φτάνουµε λοιπόν, στο σηµείο, απ’ ότι έχω ενηµερωθεί, γιατί,
όπως ξέρετε, το πρόγραµµα το χειρίζεται ο ΟΠΕΚΕΠΕ, δεν το
χειρίζεται η δική µας η Διεύθυνση -και καλά κάνει, έτσι έπρεπε
να είναι, νοµίζω ότι είναι ορθό αυτό, χειρίζεται όλα τα προγράµ-
µατα ο ΟΠΕΚΕΠΕ- πολύ σύντοµα, µέχρι τέλος του χρόνου, να
µην έχουµε καµµία απολύτως εκκρεµότητα, δηλαδή ακόµα και
οι πληρωµές του 2016 να έχουν κλείσει µέσα στο 2017.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Να ευχαριστήσω τον κύριο Υπουρ-

γό για τη σαφή απάντηση σε σχέση µε το 2014 και να ελπίσω,
κύριε Υπουργέ, να µη χρειαστεί να επανέλθουµε και η πληρωµή
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πραγµατικά να γίνει όχι τέλος Ιουνίου, αλλά και νωρίτερα. 
Μπορεί να γίνει νωρίτερα, κύριε Υπουργέ, καθώς το µόνο που

αποµένει -αν έχει όντως υπογραφεί η κοινή υπουργική απόφαση
και από τον κ. Χουλιαράκη- είναι ότι πλέον ο ΟΠΕΚΕΠΕ θα δώσει
τις σχετικές οδηγίες προς τις ΔΑΟΚ για να αποστείλουν τους φα-
κέλους. Και µετά, απ’ ό,τι µου λένε οι υπηρεσιακοί παράγοντες,
είναι θέµα λίγων ηµερών, πολύ λίγων εβδοµάδων, για να µπορέ-
σει να γίνει η πληρωµή

Σε κάθε περίπτωση, είναι ευχάριστο να έχουµε καταληκτικό
χρόνο πληρωµής, γιατί καταλαβαίνετε τους πιέζουν και για οφει-
λόµενα, που χρειάστηκαν για τη διάρκεια των καλλιέργειών τους.
Οπότε το τέλος του Ιουνίου ελπίζω να είναι µια καταληκτική ηµε-
ροµηνία για το 2014, κάτι που θεωρώ ότι είναι απλό, γιατί, δυ-
στυχώς, υπήρξαν κάποιες δηλώσεις και κάποιες ανακοινώσεις
νωρίτερα, στις οποίες αυτήν τη στιγµή δεν θέλω να επανέλθω
και οι οποίες δηµιούργησαν κάποιες προσδοκίες από τους βιο-
καλλιεργητές.

Βεβαίως, να συµφωνήσω κι εγώ µαζί σας ότι η βιοκαλλιέργεια
δεν έτυχε και από την προηγούµενη κυβέρνηση της προσοχής
και της συνέπειας, που όφειλε µε βάση το πρόγραµµα να τύχει.
Πρέπει να είµαστε ειλικρινείς και πρέπει να αναγνωρίζουµε κα-
θυστερήσεις του παρελθόντος. 

Το συγκεκριµένο πρόγραµµα ήταν ένα πρόγραµµα το οποίο
απαιτούσε και από την πλευρά της πολιτείας να παρακολουθεί
τις ηµεροµηνίες και τις προθεσµίες για να µπορέσουν να αντα-
ποκρίνονται οι βιοκαλλιεργητές. Έγινε προσπάθεια και από τους
προηγούµενους. Ολοκληρώνεται αυτή η προσπάθεια από εσάς.
Ας ελπίσουµε µέχρι το τέλος του έτους, όπως εσείς ο ίδιος δη-
λώνετε, να µην υπάρχει καµµία εκκρεµότητα.

Σε κάθε περίπτωση, επειδή το αντικείµενο της συγκεκριµένης
ερώτησης ήταν αυτό για το 2014, θα ήθελα να εκφράσω την ικα-
νοποίησή µου για την απάντησή σας και να πάρω την ευκαιρία
για να σας πω ότι µια παράλληλη, παρόµοια καθυστέρηση είναι
και σε σχέση µε τις δασώδεις καλλιέργειες σε προγράµµατα, ό-
που και εκεί υπάρχει µια καθυστέρηση. Θα µπορούσατε ίσως να
δείτε και αυτό, γιατί και εκεί υπάρχει µια παρόµοια υποχρέωση
από την πλευρά των ενταγµένων στο πρόγραµµα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Γεωργαντά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Πραγµατικά και εγώ θέλω να πω ότι
δεν είναι της κουλτούρας µου να κάνω αντιπολίτευση για την αν-
τιπολίτευση. Ξέρετε πολύ καλά ότι στην πλειοψηφία των περι-
πτώσεων οι µεγάλες αυτές καθυστερήσεις οφείλονται σε ένα
εγγενές πρόβληµα που έχει όλη η αγροτική και κτηνοτροφική
µας παραγωγή, το γεγονός ότι δεν είχαµε καλά χωροθετηµένες
τις ιδιοκτησίες στην Ελλάδα. Υπήρχε τεράστιος αριθµός επικα-
λύψεων, οι οποίες επικαλύψεις µπορεί να µην ενοχλούν έναν πα-
ραδοσιακό καλλιεργητή. Διότι, όταν διαπιστωθεί ότι το δικό µου
το χωράφι έχει µια επικάλυψη µε το χωράφι του γείτονα, µια τε-
χνική µετακίνηση στο χωράφι, όταν µιλάµε για παραδοσιακή καλ-
λιέργεια, µπορεί να µη βλάψει κανέναν και να ωφεληθούν όλοι. 

Όµως, όταν µιλούµε για βιοκαλλιεργητή, ξέρετε πάρα πολύ
καλά ότι ο βιοκαλλιεργητής έχει δηλώσει τα δεκατριαψήφια νού-
µερα, τα χωροθετηµένα του χωραφιού του στον πιστοποιητικό
οργανισµό, οπότε οποιαδήποτε επικάλυψη τινάζει στον αέρα το
δικό του αίτηµα. Τελικά, είναι το θύµα ο βιοκαλλιεργητής µιας ά-
ναρχης κατάστασης στη χωροταξία της Ελλάδας, που είναι ένα
εγγενές πρόβληµα -το ξέρετε, το ξέρουµε- το οποίο αντιµετωπί-
ζεται σιγά-σιγά.

Ενδεικτικά αναφέρω το νούµερο από τη Λέσβο όπου είχα πρό-
σφατα πάει. Από τις τέσσερις χιλιάδες περιπτώσεις τέτοιων επι-
καλύψεων έχουν µείνει τετρακόσιες σε εκκρεµότητα. Ξέρετε
πολύ καλά ότι δεν είναι δουλειά του ΟΠΕΚΕΠΕ να κρίνει το αν
δικαιούµαι εγώ ή εσείς, όταν υπάρχει επικάλυψη. Εκεί ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ τα κόβει όλα αναγκαστικά. Δεν µπορεί να κάνει το δικα-
στήριο. Ως προς αυτά, έπρεπε να γίνει το Κτηµατολόγιο, έπρεπε
να έχουν γίνει οι δασικοί χάρτες για να λήξουν όλες αυτές οι εκ-
κρεµότητες και να µην υπάρχουν αυτές οι επικαλύψεις.

Ελπίζω µε την ολοκλήρωση του Κτηµατολογίου σε σύντοµο
χρονικό διάστηµα, γιατί αυτά να έχουν επιταχυνθεί, όλος αυτός
ο εφιάλτης κάποια στιγµή να σταµατήσει και πραγµατικά, οι άν-
θρωποι να πληρώνονται -άλλωστε, ο καινούργιος κανονισµός εί-
ναι αυστηρός- µέσα σε έναν χρόνο τις αποζηµιώσεις τους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της έκτης µε αριθµό 654/27-3-

2017 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Έβ-
ρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
εξαίρεση του Έβρου και της Σαµοθράκης από την έκτακτη ενί-
σχυση σε παραγωγούς γάλακτος σε νησιά που αντιµετωπίζουν
προβλήµατα λόγω µεταναστευτικών ροών.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 8 Φεβρουαρίου, υπογράψατε την υπουρ-

γική απόφαση µε την οποία καθορίζεται η οικονοµική έκτακτη ενί-
σχυση περίπου 2 εκατοµµυρίων ευρώ σε παραγωγούς γάλακτος
νησιών που αντιµετωπίζουν αθρόες µεταναστευτικές και προ-
σφυγικές ροές. Μιλάµε για τα νησιά Μυτιλήνη, Χίο, Σάµο, Κω,
Μεγίστη, Λέρο και σύµφωνα µε τα δηµοσιεύµατα, έχουν συµπε-
ριληφθεί εκ των υστέρων και οι Οινούσσες.

Με άδικο τρόπο, όµως, αποκλείσατε από αυτήν τη θετική από-
φαση τον Έβρο και τη Σαµοθράκη και η αλήθεια είναι ότι τόσο
εγώ όσο και οι ενδιαφερόµενοι προσπαθούµε να βρούµε τους
λόγους εξαίρεσης και δεν µπορούµε να βρούµε λογική αιτιολο-
γία και δικαία, κατά την άποψή σας.

Θα ήθελα να σας θυµίσω ότι η Κυβέρνησή σας ήταν αυτή η
οποία ενέταξε τη Σαµοθράκη στην τροπολογία για το πάγωµα
της αύξησης του ΦΠΑ στα νησιά, φυσικά µετά από έντονη διεκ-
δίκηση και από τον οµιλούντα ενώπιον του Κοινοβουλίου.

Το πιο φυσικό θα ήταν να ενταχθεί η Σαµοθράκη, αλλά και ο
Έβρος σε αυτήν τη διαδικασία, διότι εµείς δεχόµεθα, κύριε Πρό-
εδρε, µεταναστευτικές ροές εδώ και δεκαετίες και µάλιστα, µε
πόνο ψυχής βλέπουµε αυτούς τους ανθρώπους µέσα στις αυλές
µας, µέσα στις επιχειρήσεις µας, µέσα στα χωράφια µας. Εν πά-
ση περιπτώσει, όµως, γι’ αυτό έχουµε και τα τµήµατα συνοριακής
φύλαξης, γι’ αυτό έχουµε και το αποτρεπτικό εµπόδιο στο ύψος
των Καστανιών, της Νέας Βύσσας προς την πλευρά του Κάρα-
γατς και της Αδριανούπολης.

Θέλω να σας πληροφορήσω ότι οι οικονοµικοί µετανάστες και
ταυτισµένοι µε τους πρόσφυγες είναι περίπου πεντακόσιοι πε-
νήντα µε εξακόσιοι το εικοσιτετράωρο. Αυτό συνέβαινε πολύ
πριν αρχίσει η µεγάλη ροή προσφύγων και µεταναστών στα νη-
σιά µας.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε τα εξής: Τι έχετε να πείτε
στους κτηνοτρόφους του Έβρου και της Σαµοθράκης που µας
παρακολουθούν σήµερα και οι οποίοι έχουν κάθε δικαίωµα να
νοιώθουν αδικηµένοι απ’ αυτήν την απόφασή σας; Σκοπεύετε να
διορθώσετε τη λαθεµένη απόφασή σας και να συµπεριλάβετε
τον Έβρο και τη Σαµοθράκη, όπως οφείλετε;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κανείς δεν αµφιβάλλει ότι ο Έβρος
και η Σαµοθράκη, όπως και άλλες περιοχές της Ελλάδας, είναι
περιοχές οι οποίες ανέκαθεν δέχονταν µεταναστευτικές ροές.
Μάλιστα, µπορούµε να πούµε ότι ο Έβρος και η Σαµοθράκη, λό-
γω ακριβώς της γειτνίασης µε τη γείτονα χώρα Τουρκία, είναι πε-
ριοχές οι οποίες αντιµετώπισαν και άλλα σοβαρότατα προβλή-
µατα, όπως είναι τα εξωτικά νοσήµατα. Τα νησιά τα οποία είναι
πάρα πολύ κοντά στις τουρκικές ακτές και κυρίως ο Έβρος είναι
περιοχές οι οποίες είναι οι πύλες εισόδου από την Τουρκία. Ξέ-
ρετε, όλα αυτά τα νοσήµατα προέρχονται κυρίως από την Τουρ-
κία και σπάνια έχουν αντίστροφη ροή. Σπανίως, δηλαδή, έρχο-
νται νοσήµατα από τις γείτονες ευρωπαϊκές χώρες.

Ωστόσο, επιτρέψτε µου να διαφωνήσω µαζί σας σχετικά µε το
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κατά πόσο αυτό το συγκεκριµένο µέτρο θα έπρεπε «να απλώσει»
τόσο πολύ και να δοθεί και στον Έβρο και τη Σαµοθράκη. Ξέρετε
ότι το τελευταίο διάστηµα, τον περασµένο ή τον προπερασµένο
χρόνο, δεν µιλάµε απλώς για κάποιες µεταναστευτικές ροές οι
οποίες είναι γενικότερο πρόβληµα όλης της περιοχής. Μιλάµε
για προσφυγικές ροές οι οποίες σχεδόν διέλυσαν τον κοινωνικό
ιστό σε συγκεκριµένα νησιά, όπως για παράδειγµα στη Λέσβο.
Αναφέρατε και τα υπόλοιπα, µην τα µνηµονεύσω κι εγώ όλα. Την
περσινή χρονιά ο τουρισµός αυτών των νησιών κατέρρευσε εξαι-
τίας ακριβώς όλου αυτού του προβλήµατος. 

Εποµένως, είναι ένα πρόβληµα ειδικό. Βέβαια, δεν µπορούµε
παρά να αναγνωρίσουµε ότι το κόστος που υπέστησαν αυτές οι
περιοχές, χωρίς να θέλω να υποτιµήσω τα προβλήµατα άλλων
περιοχών, είναι τεράστιο. Έπρεπε να στοχεύσουµε, λοιπόν, σ’
αυτούς τους ανθρώπους, οι οποίοι σε περίοδο δηµοσιονοµικής
ασφυξίας υπέστησαν τόσο µεγάλο πλήγµα και µε ηρωισµό υπο-
δέχθηκαν τους πρόσφυγες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Εδώ δεν µιλάµε για γενικευµένες µεταναστευτικές ροές. Εδώ
µιλάµε γι’ αυτό το πράγµα που παρακολουθούσε µε αγωνία όλος
ο πλανήτης. Το ίδιο συµβαίνει και στην Ιταλία. Άλλο πράγµα η
Λαµπεντούζα και άλλο πράγµα όλη η άλλη Ιταλία, γιατί και η Σι-
κελία δέχεται µεταναστευτικές ροές. Όµως, η Λαµπεντούζα είναι
Λαµπεντούζα. Είναι ένα τεράστιο πρόβληµα αυτήν τη στιγµή για
την Ιταλία. Η Μυτιλήνη είναι Μυτιλήνη. Η Χίος είναι Χίος. Έχουν
πολλά προβλήµατα. Με το «να σπείρουµε» ένα µέτρο µε µία έν-
νοια υποτιθέµενης δικαιοσύνης και, επειδή είναι ένα συγκεκρι-
µένο µέτρο, µε το να το «απλώσουµε» σε πάρα πολλούς δικαιού-
χους, απλώς µειώνουµε πάρα πολύ τη στήριξη αυτών των αν-
θρώπων. 

Στη δευτεροµιλία µου, επειδή δεν θέλω να καταχραστώ τον
χρόνο, θα σας εξηγήσω τι κάνουµε αυτήν τη στιγµή για τον Έβρο
και τη Σαµοθράκη. Υπάρχουν πράγµατα τα οποία τα κάνουµε ει-
δικά εκεί, τα οποία θα ανακουφίσουν πολύ περισσότερο τους πα-
ραγωγούς µας σ’ αυτές τις περιοχές, απ’ ό,τι απλά αν µοιράζαµε
το συγκεκριµένο κονδύλι σε περισσότερους δικαιούχους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Δη-

µοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι

απώλειες των παραγωγών µας γάλακτος, αιγοπροβάτων και βο-
οειδών, είναι µεγάλες. Υπολογίζοντας τον αριθµό των αιγοπρο-
βάτων –εκατόν εξήντα πέντε χιλιάδες (165.000) στη χερσαία
περιοχή του Έβρου, σαράντα χιλιάδες (40.000) στη νήσο Σαµο-
θράκη, αλλά και οι έξι χιλιάδες (6.000) γαλακτοφόρες αγελάδες-
το κόστος σύµφωνα µ’ αυτό που έχετε αποφασίσει είναι περίπου
1.200.000 ευρώ. Δηλαδή, δίνετε 80 ευρώ για κάθε γαλακτοφόρα
αγελάδα και περίπου 4 ευρώ για κάθε γαλακτοφόρο αιγοπρό-
βατο. Νοµίζω ότι δεν τα έχουµε περίσσευµα. Έχουµε τα προβλή-
µατα που αναφέρατε που πραγµατικά αντιµετωπίζουν τα νησιά.
Είµαστε συµπαραστάτες αυτών των ανθρώπων, όλων αυτών που
έχουν πληγεί και πλήττονται, µάλιστα, και σήµερα. 

Όµως, και ο Έβρος και η Σαµοθράκη έχουν τα ίδια προβλή-
µατα και ακόµη µεγαλύτερα. Απλώς εµείς οι Εβρίτες και οι Θρα-
κιώτες δεν φωνάζουµε και δεν γνωστοποιούµε τον πόνο µας.
Εσείς, όµως, που είσαστε εδώ κάτω δεν καταλαβαίνετε, διότι έρ-
χεστε πάνω, κάνετε εκεί σε διάφορες περιοχές µια βόλτα -και
µπορώ να την χαρακτηρίσω- δηµοσίων σχέσεων, αλλά δεν λύ-
νετε τα προβλήµατά µας.

Όπως καταλαβαίνετε, και τα ποσά είναι πολύ σηµαντικά, όπως
προείπα. Εξαιτίας των πολιτικών σας οι αγροκτηνοτρόφοι µας
έχουν υποστεί µεγάλες ζηµιές και καίρια πλήγµατα. Γι’ αυτό θα
διεκδικούµε την ικανοποίηση των δικαίων αιτηµάτων µας και την
επίλυση των προβληµάτων µας.

Στο παρελθόν σας είχα θέσει, µέσω κοινοβουλευτικών ενερ-
γειών, σειρά θεµάτων, χωρίς να έχει επιλυθεί κανένα. Το σηµαν-
τικό είναι το θέµα των ζωονόσων, το οποίο αναφέρατε και εσείς,
και κυρίως το θέµα µε την οζώδη δερµατίτιδα και την ευλογιά.
Ακόµα χρωστάει το ελληνικό κράτος σε αυτούς που έχουν πληγεί
από την ευλογιά.

Επίσης, ζητήσαµε ένα σχέδιο εκπόνησης της αντιµετώπισης
των ζωονόσων. Ζητήσαµε τη στελέχωση του κέντρου εξωτικών
νοσηµάτων που είναι στην Ορεστιάδα. Έχουµε το καλύτερο και
το πλέον σύγχρονο εργαστήριο και δυστυχώς δεν έχουµε αυτή
τη στιγµή προσωπικό να το βάλει σε κίνηση και να αντιµετωπίσει
τα καίρια προβλήµατα, δηλαδή τις ζωονόσους που έρχονται από
τη γειτονική χώρα µε στόχευση την Ελλάδα και που στη συνέχεια
έχουµε την εξάπλωσή τους σε όλη την Ευρώπη.

Ζητήσαµε την ίδρυση κτηνιατρικής σχολής. Αποφάσισε πριν
από τέσσερις-πέντε ηµέρες η Σύγκλητος του Πανεπιστηµίου της
Θράκης τη διεύρυνσή του και την ταύτισή του γεωγραφικά µε τη
διοίκηση, δηλαδή µε την Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, δη-
λαδή επέκταση στην Καβάλα και στη Δράµα. Και µέσα από αυτή
τη διαδικασία προτείνουν την ίδρυση κτηνιατρικής σχολής στην
Αλεξανδρούπολη.

Ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης; Ποια είναι η θέση του
Υπουργείου σας; Συµφωνείτε να ιδρυθεί κτηνιατρική σχολή στην
Αλεξανδρούπολη; 

Εν πάση περιπτώσει, τα προβλήµατά µας είναι πολλά. Πρώτον,
για το σχέδιο αντιµετώπισης των πληµµυρών του Έβρου και των
παραποτάµων του δεν κάνατε τίποτα. Δεύτερον, για την αντιµε-
τώπιση του ΓΟΕΒ Ορεστιάδας και των ΤΟΕΒ για την οποία ήδη
σας έχω κάνει ερώτηση γραπτή. Μάλιστα, υπάρχει κίνδυνος φέ-
τος το σύστηµα άρδευσης να τιναχτεί στον αέρα και να µην
έχουµε αντιµετώπιση του προβλήµατος.

Επίσης, στο θρακικό πέλαγος –εσείς που είσαστε ευαίσθητος
και οικολόγος- αυτή τη στιγµή όλα τα αλιευτικά πεδία πλήττονται
από τη γειτονική χώρα από τους ψαράδες που κάνουν καταδρο-
µικές ενέργειες και στα διεθνή ύδατα, κυρίως όµως στα δικά µας
χωρικά ύδατα.

Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι θα πρέπει να σκύψετε στα προ-
βλήµατα του Έβρου και να λύσετε αυτά τα οποία πραγµατικά
αυτή τη στιγµή µας απασχολούν. 

Θα ήθελα να σας θέσω υπ’ όψιν και τα εξής.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δηµοσχάκη,

παρακαλώ ολοκληρώστε. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρό-

εδρε.
Ευρισκόµενος προεκλογικά στην κωµόπολη Νέα Βύσσα και

επισκεπτόµενος το τοπικό ΚΑΠΗ, περίπου διακόσιοι πενήντα της
τρίτης ηλικία ήρωες της περιοχής µού θέτουν το εξής αίτηµα:
Εµείς, Αρχηγέ, θα σε ψηφίσουµε, αλλά θέλουµε να παραµείνει
το αποτρεπτικό εµπόδιο εδώ για να µας προστατεύει, εµάς, τα
παιδιά µας και τα εγγόνια µας, διότι βρίσκουµε τους αλλοδαπούς
µέσα στις αυλές µας, µέσα στους αχυρώνες, µέσα στα µαντριά
και µέσα στους στάβλους. Θέλουµε να µας προστατέψετε. 

Αυτοί οι άνθρωποι, κύριε Υπουργέ, είναι ήρωες, διότι σε από-
σταση πεντακοσίων µέτρων είναι η Αδριανούπολη. Παρακολου-
θούν τη σηµερινή µας συζήτηση. Θέλω να τους πείτε αν θα τους
πληρώσετε, όπως οφείλετε, σε ό,τι αφορά την παραγωγή γάλα-
κτος είτε στα βοοειδή, είτε στα αιγοπρόβατά τους. Σας ακούνε.
Παρακαλώ, όταν θα αρχίσετε τη δευτερολογία σας να τους απα-
ντήσετε. 

Το δεύτερο για το οποίο θέλω να σας ενηµερώσω, κύριε Πρό-
εδρε, είναι το εξής. Πριν από δύο ηµέρες επλήγη η Περιφέρεια
της Ορεστιάδας και του Διδυµοτείχου από έντονο χαλάζι. Έχου-
µε υποστεί καίριες καταστροφές σε όλη µας την παραγωγή. 

Πρώτον, θέλουµε άµεση αντίδραση, σε ό,τι αφορά την κατα-
γραφή της ζηµιάς. Είναι επίκαιρο το θέµα, κύριε Πρόεδρε. Δεύ-
τερον, θέλουµε να µας πείτε ποια είναι η αντιχαλαζική σας πο-
λιτική σε ό,τι αφορά την προστασία της Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης, µεταξύ των οποίων και ο Έβρος. Διότι η πολιτεία
προστατεύει τη Θεσσαλία, την κεντρική Μακεδονία και τη δυτική
Μακεδονία και είχε προγραµµατιστεί από το 2015 να µπει σε
αυτή τη διαδικασία και η ανατολική Μακεδονία και η Θράκη, δη-
λαδή, να γίνεται από αέρος, µέσω αεροσκαφών. Τι κάνατε για
όλα αυτά που σας είπα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δηµοσχάκη,
σας παρακαλώ να ολοκληρώσετε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Τελείωσα. Σας ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Πριν δώσω τον λό-
γο στον κύριο Υπουργό, επιτρέψτε µου για ένα λεπτό να διευκρι-
νίσω κάτι. 

Κύριε Δηµοσχάκη, καταλαβαίνω την αγωνία σας για όλα αυτά
που αναφέρατε, αλλά στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας του
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου όσον αφορά την όποια συζήτηση
αναπτύσσεται µεταξύ του ερωτώντος Βουλευτή και του ερωτω-
µένου Υπουργού -το γνωρίζετε, απλώς µε «αναγκάσατε» να το
επισηµάνω και δεν το λέω µε κάποια αιχµή- η διαδικασία αυτή
επιβάλλει αντικείµενο της συζήτησης αυτής µεταξύ του ερωτών-
τος Βουλευτού και του Υπουργού, του εκάστοτε Υπουργού, να
είναι η ερώτηση, ενδεχοµένως µε µια γενίκευση γύρω από το
θέµα της ερώτησης. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπο-
ρώ να έχω τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Όχι, δεν θα σας δώ-
σω τον λόγο, µε συγχωρείτε. Εγώ σας καταλαβαίνω. Εξηγώ, δεν
είναι κάτι το προσωπικό. Αυτό αφορά όχι µόνο εσάς, αλλά µε
αφορµή εσάς και τους άλλους Βουλευτές. Γιατί τα ερωτήµατα
αυτά που θέσατε, µε βάση προφανώς τα προβλήµατα, που δη-
µιουργήθηκαν στην περιοχή από όπου κατάγεστε, είναι µεν κα-
τανοητά, όµως… 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Οι ζηµιές από το χα-
λάζι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, βεβαίως οι ζη-
µιές κ.λπ. Όµως είναι αντικείµενο ενδεχοµένως µιας άλλης επί-
καιρη ερώτησης. Διότι, εάν καταπιαστεί ο Υπουργός µε αυτό -δεν
ξέρω, ο ίδιος είναι εδώ, εάν θέλει να πει δύο λόγια είναι δικαίωµά
του-, εάν ανοίξουµε αυτή την κουβέντα µαζί µε την ερώτησή σας
και τις απαντήσεις που ενδεχοµένως θα δώσει ο κύριος Υπουρ-
γός, µε συγχωρείτε, αλλά θα ξεφύγουµε πάρα πολύ από τον
χρόνο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ήδη έχουµε ξεφύγει
πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οπότε να δώσουµε
τον λόγο στον Υπουργό. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Πραγµατικά νοµίζω ότι θέσατε πολύ
καυτά ερωτήµατα, για τα οποία µε µεγάλη χαρά, εάν µε είχατε
προειδοποιήσει, θα είχα φέρει εµπεριστατωµένα στοιχεία για να
σας απαντήσω. Ενδεικτικά θα σας πω ολίγα για τα οποία έχω
γνώση, γιατί έτυχε και τα έχω χειριστεί τις τελευταίες ηµέρες.
Για όλα τα υπόλοιπα είµαι στη διάθεσή σας και µε γραπτές ερω-
τήσεις εκ µέρους σας -δεν χρειάζεται να είναι επίκαιρη ερώτηση-
, ώστε να απαντήσουµε και γραπτά στους ανθρώπους, να έχουν
και εκείνοι τα στοιχεία.

Ενδεικτικά, λοιπόν, να αναφέρω ότι ορθά είπατε -και είναι κάτι
το οποίο ακριβώς επειδή το χειρίστηκα τις τελευταίες ηµέρες
συµπωµατικά το έχω εδώ- πως είχε γίνει το διασυνοριακό κέντρο,
εάν θυµάµαι καλά το 2008 -ψάχνω τώρα και τα νούµερα γιατί δεν
το θυµάµαι, αλλά νοµίζω ότι ήταν το 2008- στην Ορεστιάδα, το
Κέντρο Εξωτικών Νοσηµάτων, το οποίο όµως δεν λειτούργησε
ποτέ. Και δεν λειτούργησε ποτέ µε ευθύνες δικές σας. Είναι ένα
κτήριο που υπάρχει, πολύ σωστά το είπατε.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, για να το ακούσουν ακριβώς οι αγρό-
τισσες και οι αγρότες της περιοχής, ότι το Κέντρο Εξωτικών Νο-
σηµάτων θα λειτουργήσει άµεσα, γιατί το εντάξαµε στο πρό-
γραµµα -το οποίο µάλιστα έτυχε να το έχω και µαζί µου αυτή τη
στιγµή- των εξωτικών νοσηµάτων της ευλογιάς, του αφθώδους
πυρετού, της πανώλης και της οζώδους δερµατίτιδας, το οποίο
πρόγραµµα περιέχει µέσα και ανθρώπους για να λειτουργήσει
το διασυνοριακό κέντρο, αλλά περιέχει και όλη την υλικοτεχνική
υποδοµή, ακόµα και οχήµατα για να γίνονται οι έλεγχοι, έξτρα
έλεγχοι από έξτρα κτηνιάτρους. Είναι πρόγραµµα για το οποίο
δώσαµε µάχη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι εκτός των ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων. Τον Μάρτιο του 2017 µάς εγκρίθηκε. Εδώ έχω
το αγγλικό κείµενο. Εάν ήµουν έτοιµος, θα σας έδινα λεπτοµέ-
ρειες και για το πρόγραµµα, στο οποίο αυτή τη στιγµή αποκαθί-
σταται µια τεράστια αδικία των περιοχών φυσικά και των άλλων
νησιών, αλλά κυρίως όσον αφορά τον Έβρο, γιατί θα δείτε ότι οι

κτηνίατροι που θα έρθουν στον Έβρο είναι δυο, ενώ σε άλλες
περιοχές θα είναι µόνο ένας. Δεν µου δίνεται η ευκαιρία αυτή τη
στιγµή να αναφερθώ αναλυτικά. 

Για την οζώδη δερµατίτιδα µόνο να πω ότι για την αντικατά-
σταση ζωικού κεφαλαίου για την περιοχή σας δόθηκαν 2.258.000
ευρώ και αυτό είναι κάτι το οποίο το είχα µαζί µου για να το πω. 

Να πω ένα πάρα πολύ σηµαντικό το οποίο αφορά ακριβώς και
αυτές τις µεταφορές. Επιτέλους ξαναµπαίνει και προκηρύσσεται
ελεύθερη ακτοπλοϊκή γραµµή Αλεξανδρούπολης-Λήµνου-Μυτι-
λήνης, γιατί όταν µιλάµε για ζωικό κεφάλαιο ξέρετε ότι από την
Αλεξανδρούπολη θα έπρεπε να πηγαίνουν κανονικά οι ζωοτρο-
φές σε αυτά τα νησιά. Δυστυχώς, αυτή η γραµµή είχε καταργη-
θεί.

Να µιλήσω για τα γεωθερµικά πεδία. Ξεκινάµε τώρα, σύντοµα,
το πεδίο της Τραϊανούπολης. Νοµίζω ότι δεν µου επιτρέπει ο
χρόνος να πω περισσότερα. Δυο µόνο πραγµατάκια ακόµα θα
πω ακριβώς σε δέκα δευτερόλεπτα.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι υπάρχει το αναπηνιστήριο στο
Σουφλί, το οποίο ουδέποτε λειτούργησε. Πήραµε 1.900.000
ευρώ από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι  έτοιµο εργοστάσιο από
το 2001, το οποίο επισκέφθηκα προ ηµερών. Και είχαµε σύσκεψη
προ ηµερών ακριβώς για να ξεκολλήσει άµεσα αυτό το έργο.
Είστε κάτοικος της περιοχής. Αντιλαµβάνεστε τι τεράστια σηµα-
σία έχει επιτέλους να λειτουργήσει στην Ελλάδα ένα αναπηνι-
στήριο. Έχουµε ένα χρυσάφι, που λέγεται µετάξι και δεν µπο-
ρούµε να το αξιοποιήσουµε. 

Δεν µπορώ να αναφερθώ σε όλα τα θέµατα γιατί, όπως πολύ
σωστά είπατε, κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να µιλάω µισή ώρα.
Εγώ πάντως πολύ ευχαρίστως για όλα τα ζητήµατα που αναφέ-
ρατε να σας καταθέσω σαφές χρονοδιάγραµµα. Στείλτε µου,
έστω και ανεπίσηµα, έστω και µε mail, µια οποιαδήποτε γραπτή
επισήµανση κι εγώ θα σας απαντήσω σε όλα αυτά τα θέµατα
ποιο είναι το χρονοδιάγραµµά µας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την µε αριθµό 4669/31-3-2017 ερώτηση του

Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου, προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε το πότε θα γίνουν οι
πληρωµές της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να πω ότι είναι γραπτή ερώτηση από τις 31 Μαρτίου, η οποία

δεν απαντήθηκε και γι’ αυτό έρχεται ως επίκαιρη. Αφορά το ίδιο
θέµα, που συζητήθηκε προηγουµένως και έπρεπε να συζητηθούν
µαζί. Δεν πειράζει, όµως. Αυτό είναι θέµα χρονικό µόνο. 

Πρέπει να δούµε και να κάνουµε µια αποτίµηση για τη βιολο-
γική γεωργία, η οποία έχει συµβάλει καθοριστικά στην ενίσχυση
της αγροτικής παραγωγής όλα τα προηγούµενα χρόνια. Ταυτό-
χρονα, όµως, έχουν διαπιστωθεί και θέµατα τα οποία πρέπει
κάθε φορά να βελτιώνονται για να αναβαθµίζεται η λειτουργία
των συστηµάτων υποστήριξης βιολογικής γεωργίας, προκειµέ-
νου να έχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα. 

Δυστυχώς, υπάρχουν µεγάλες καθυστερήσεις στις πληρωµές.
Αυτό οδηγεί στην αδυναµία διασφάλισης της ρευστότητας από
την πλευρά των βιοκαλλιεργητών, προκειµένου να µπορέσουν να
συνεχίσουν την καλλιέργεια. Νοµίζω ότι εντοπίζεται πρόβληµα
στην άµεση απόδοση της συνεργασίας ανάµεσα στον ΟΠΕΚΕΠΕ
και τις ΔΑΟΚ, χωρίς να είµαι σε θέση να κάνω κατανοµή ευθυνών.
Ίσως είναι µια από τις αιτίες. Υπάρχουν, όµως, και γενικότερες
καθυστερήσεις, όπως είναι η έκδοση της κοινής υπουργικής από-
φασης, η οποία πρέπει να εκδοθεί φέτος, προκειµένου να προ-
χωρήσουν. 

Τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν, βεβαίως, µε τα θεσµικά της
βιολογικής γεωργίας και όλα τα άλλα που προβλέπονται στο
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης νοµίζω ότι πρέπει να είναι στο
επίκεντρο της προσοχής του Υπουργείου, ούτως ώστε να βελ-
τιωθούν τα πράγµατα και να µην υπάρχουν αυτές οι καθυστερή-
σεις. Όπως ειπώθηκε και προηγουµένως, έχουµε το 35% του
2014 που δεν έχει καταβληθεί ακόµα, έχουµε όµως και για το
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2015 και για το 2016. Βλέπουµε, δηλαδή, ότι η ανάλογη καθυ-
στέρηση που υπήρχε το προηγούµενο διάστηµα, συνεχίζεται.
Αυτό σηµαίνει ότι κάτι συγκεκριµένο πρέπει να αλλάξει γι’ αυτή
τη διαδικασία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συµπτωµατικά πριν από λίγο απάντησα ξανά. Αλλά να τα ξα-

ναπούµε, γιατί ακούνε αγρότισσες και αγρότες και ενδιαφέρον-
ται άµεσα. 

Κατ’ αρχάς, οι πληρωµές που έχουν γίνει για το 2014 πανελ-
λαδικά είναι: το 65% για τη βιολογική γεωργία και το 55% για τη
βιολογική κτηνοτροφία. Πολύ µεγάλη προσπάθεια έχουµε κάνει
-και νοµίζω ότι επιτέλους θα το κλείσουµε αυτό µέσα στην ά-
νοιξη- και ήδη υπογράφηκε για τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις
υπουργική απόφαση για την αδειοδότηση των σταβλικών εγκα-
ταστάσεων. Ξέρετε ότι πολύ µεγάλο ποσοστό των κτηνοτρόφων
µας καθυστερούσαν εξαιτίας αυτής της αδειοδότησης. Και αυτό
είναι ένα θέµα που βαίνει προς λύση. Είναι τεράστιο αναπτυξιακό
θέµα το να έχουµε επιτέλους αδειοδοτηµένες νόµιµες σταβλικές
εγκαταστάσεις.

Όσον αφορά την υπουργική απόφαση, στην οποία αναφέρε-
στε, επαναλαµβάνω ότι υπογράφηκε από εµένα προσωπικά,
έφυγε από το γραφείο µάλλον -είχε υπογραφεί λίγες µέρες πριν,
στις 28 Μαρτίου- προς το Υπουργείο Οικονοµικών. Και από ό,τι
έχω πληροφορηθεί για να έρθω να σας απαντήσω, έχει ήδη υπο-
γραφεί από τον κ. Χουλιαράκη. Άρα, είναι πλέον θέµα χρόνου τε-
χνικού δηµοσίευσης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Και από
κει και πέρα, θα µπορέσουν να αρχίσουν να πληρώνονται. Εκτιµώ
ότι όλο το 2014, από ό,τι µου λένε στον ΟΠΕΚΕΠΕ, θα κλείσει
µέσα στον Ιούνιο, ίσως σε κάποιες περιοχές σαφώς και νωρί-
τερα. Και όλο το 2015 και το 2016 θα έχει ολοκληρωθεί µέχρι το
τέλος του χρόνου.

Όσον αφορά το γιατί υπήρξε η καθυστέρηση, νοµίζω ότι εί-
πατε ένα ψήγµα της απάντησης. Δεν είναι µόνο εκεί. Είπα και
προηγουµένως ότι οφείλεται κυρίως στις επικαλύψεις των γαιών,
οι οποίες δηµιουργούν τεράστιο πρόβληµα στους δικαιούχους
και αυτό είναι κάτι που εργαζόµαστε εντατικά για να ολοκληρω-
θεί και να λήξει. Πραγµατικά, όµως, έχετε δίκιο ότι σηµαντικό µε-
ρίδιο ευθύνης έχει η διπλή ευθύνη ανάµεσα στις ΔΑΟΚ και στον
ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Αν θέλετε την προσωπική ταπεινή µου γνώµη, δεν θέλω να πα-
ραστήσω τον ειδήµονα, κακώς οι ΔΑΟΚ δεν συνεργάζονται -και
αυτό είναι ένα ζήτηµα συνολικό της δηµόσιας διοίκησης- κατευ-
θείαν και καθετοποιηµένα µε τις υπηρεσίες του Υπουργείου.
Μπορεί κάλλιστα να ανήκουν διοικητικά στις περιφέρειες, αλλά
θα έπρεπε κανονικά, όπως γίνεται στη Γαλλία, οι περιφερειακές
αυτές οργανώσεις να είναι καθετοποιηµένες και να είναι σε
άµεση συνεργασία µε το Υπουργείο. Είναι ένα µοντέλο που δυ-
στυχώς στην Ελλάδα δεν ισχύει. Τα ίδια συµβαίνουν µε την πο-
λεοδοµία, µε τις διευθύνσεις δασών, µε δεκάδες άλλες υπηρε-
σίες, που έχουµε τα ίδια προβλήµατα επειδή τα αρµόδια Υπουρ-
γεία δεν έχουν κανένα λόγο σε αυτές τις υπηρεσίες που λειτουρ-
γούν στις περιφέρειες, ενώ θα έπρεπε να υπάρχει καθετοποιη-
µένη σύνδεση.

Πολύ, λοιπόν, σηµαντικό πρόβληµα είναι εκεί, αλλά ξέρετε ότι
στο καινούριο πρόγραµµα αυτό το καταργούµε, γιατί πλέον ένας
οργανισµός θα είναι υπεύθυνος για όλα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ, και τα
πάντα θα γίνονται ηλεκτρονικά. Οπότε, τουλάχιστον εκτιµούµε
ότι αυτό το πρόβληµα θα το έχουµε πια ξεπεράσει οριστικά µε
την καινούργια δοµή των προγραµµάτων της βιολογικής γεωρ-
γίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κεγκέρογ-

λου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Οι παραγωγοί βεβαίως, που έχουν ανάγκη τις καταβολές αυ-

τές προκειµένου να έχουν την ελάχιστη ρευστότητα για να καλ-
λιεργήσουν την επόµενη χρονιά, δεν έχουν καµµία ευθύνη για

την όποια έλλειψη συνεργασίας ανάµεσα σε ΔΑΟΚ και ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ή τις όποιες καθυστερήσεις οφείλονται σε οποιονδήποτε
λόγο της λειτουργίας της διοίκησης. Γι’ αυτό θα πρέπει να δίνον-
ται λύσεις.

Θεωρώ ότι λύση στο συγκεκριµένο υπήρχε. Δεν γνωρίζω αν
υπάρχει παραδείγµατος χάριν, µία προγραµµατική συµφωνία η
οποία προβλέπεται από τον νόµο ανάµεσα στο Υπουργείο Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, το Υπουργείο Εσωτερικών, τον ΟΠΕΚΕΠΕ και
τις περιφέρειες, σε ένα κείµενο όλες τις περιφέρειες, που θα κα-
θορίζουν τη διαδικασία και τις υποχρεώσεις της κάθε πλευράς
για το συγκεκριµένο πρόγραµµα ή και για άλλα προγράµµατα.
Διότι δεν είναι µόνο αυτό, είναι κι άλλα προγράµµατα. Είναι µια
ιδέα που µπορεί να λειτουργήσει, χωρίς να χρειαστεί νόµος ή αλ-
λαγή στη διοίκηση, παρά µόνο µε την εξουσιοδοτική που δίνει ο
αντίστοιχος νόµος, που προβλέπει τις προγραµµατικές συµβά-
σεις.

Όµως, θα ήθελα να σας πω επιπλέον, ότι υπάρχει ένα γενικό-
τερο θέµα για το πρόγραµµα, στο οποίο υπήρξαν κάποιες δια-
φοροποιήσεις. Υπήρξαν κάποια κενά που δυστυχώς φαίνεται ότι
οδηγούν σε καθυστέρηση του νέου προγράµµατος και πιθανόν
να υπάρχουν και προβλήµατα µε την κατανοµή, δηλαδή να θεω-
ρούν από την πλευρά τους ότι αδικούνται οι παλιοί βιοκαλλιερ-
γητές έναντι νέων, άλλοι νέοι βιοκαλλιεργητές να θεωρούν ότι
αυτοί αδικούνται. Αυτό αφορά και τη σχέση βέβαια κτηνοτρο-
φίας-γεωργίας, αλλά και αυτόν το διαχωρισµό.

Θα έλεγα ότι θα πρέπει να γίνει µια διαβούλευση ή αν την
έχετε κάνει να προχωρήσετε σε ένα οριστικό ξεκαθάρισµα για
τα ποσά που θα προβλέπονται για κάθε πλευρά ή και την ενδιά-
µεση αξιολόγηση, προκειµένου να µπορούν να µεταφερθούν
στην πλευρά που θα υπάρχει µεγαλύτερο ενδιαφέρον. Αυτό είναι
κάτι που πρέπει να το δείτε σε σχέση µε το νέο πρόγραµµα.

Θα ήθελα να σας θέσω και ένα θέµα το οποίο είναι παρεµφε-
ρές. Δεν έχω την αξίωση να µου απαντήσετε, γιατί δεν είναι µέσα
στην ερώτηση, αλλά είναι µέσα από το ίδιο πρόγραµµα. Πήρα το
πρωί ένα email ότι υπάρχει θέµα µε την πληρωµή των προγραµ-
µάτων δάσωσης, του Μέτρου 221, που δεν έχει γίνει η περυσινή
πληρωµή. Βέβαια, µάλλον περίµεναν αυτήν την ΚΥΑ, για την ο-
ποία όλοι µιλάµε σήµερα, για να γίνει και η επόµενη καταβολή.
Να έχετε στο νου σας ότι υπάρχουν πολλά ζητήµατα σε σχέση
µε την παραγωγή.

Πιστεύω ότι παίρνετε κι εσείς τα µηνύµατα. Δυστυχώς το πρό-
γραµµα που ο κ. Τσακαλώτος συµφώνησε την προηγούµενη φο-
ρά αλλά και το καινούριο επιβαρύνουν την αγροτική παραγωγή
µε τεράστια βάρη και φόρων και εισφορών και αυτό δυστυχώς
δεν είναι στην κατεύθυνση που θέλουµε και που θα µπορούσε το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να προωθήσει, δηλαδή, µία ενί-
σχυση της αγροτικής παραγωγής µε αύξηση εισοδήµατος, που
θα µας δώσει τη δυνατότητα να αυξήσουµε και το εθνικό εισό-
δηµα εξ αυτού του λόγου. 

Είναι, όµως, νοµίζω κι άλλα θέµατα τα οποία µπορούµε να λύ-
σουµε, πέρα από τις διεθνείς δεσµεύσεις που µας έχει φέρει ο
κ. Τσακαλώτος και η Κυβέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Είναι σαφές ότι δεν είµαι έτοιµος να απαντήσω -γιατί δεν ήταν
στην ερώτηση-για το θέµα της δάσωσης. Θα χαρώ να σας στείλω
γραπτό σηµείωµα όποτε θέλετε, µόλις ενηµερωθώ. Όµως στα
σηµαντικά πολιτικά ζητήµατα που έθεσε ο κ. Κεγκέρογλου πραγ-
µατικά νοµίζω ότι αξίζει να απαντήσουµε, γιατί είναι αυτά που
ουσιαστικά αναδεικνύουν όλο το πρόβληµα και του προηγούµε-
νου προγράµµατος. 

Η βιοκαλλιέργεια στην Ελλάδα πραγµατικά ήταν το αποπαίδι
όλες αυτές τις δεκαετίες, ενώ στις άλλες χώρες καλπάζει.
Θεωρώ ότι το ελληνικό ανάγλυφο είναι εκείνο που δίνει τεράστιο
πλεονέκτηµα να έχουµε προϊόντα υψηλής ποιότητας. 

Το 2014, επί της προηγούµενης Κυβέρνησης –δεν αδικώ, το
είχα πει και στη Βουλή στην επερώτηση που κατατέθηκε- είχε
µπει ως κύριο κριτήριο για προτεραιοποίηση να είναι οι περιοχές
«NATURA». Ακούγεται λογικό. Οφείλω να επισηµάνω ότι από το
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2014 µέχρι και πριν λίγες εβδοµάδες κανένας -το τονίζω- ούτε
από βιοκαλλιεργητές, ούτε από πιστοποιητικούς οργανισµούς,
ούτε από επαγγελµατίες γεωπόνους, δεν είχε κριτικάρει αυτό το
κριτήριο. Ακουγόταν να υπάρχουν κάποιες άλλες προτεραιοποι-
ήσεις για τους υπόλοιπους.  Πάντως το 2014 όταν κατατέθηκε
από τους προκατόχους µας το πρόγραµµα ήταν «NATURA». 

Φυσικά τότε δεν µπορούσε κανένας να εκτιµήσει ότι οι αιτούν-
τες «NATURA» θα ξεπεράσουν κατά πολύ όλο το πρόγραµµα.
Άρα εκείνο που κάναµε -και είµαστε µε τον νόµο- ήταν ότι του-
λάχιστον στην φυτική, που ήταν εντός του προϋπολογισµού, δώ-
σαµε στους δικαιούχους τα χρήµατα «NATURA». Είναι περίπου
220 εκατοµµύρια. Εκτιµώ όµως ότι θα είναι πολύ λιγότερα τελικά
αυτά που θα δώσουµε, γιατί έχουµε αποφασίσει να µην πάρουν
οι δικαιούχοι ενός αγροπεριβαλλοντικού προγράµµατος κανένα
άλλο αγροπεριβαλλοντικό. Άρα αυτοί οι οποίοι θα πάρουν αυτό
το πρόγραµµα δεν θα πάρουν Νιτρορύπανση ή «Κοµφούζιο» ή
άλλα προγράµµατα. Με αυτή την έννοια πιθανά κάποιοι θα επι-
λέξουν να µην πάρουν αυτό το πρόγραµµα. 

Στην κτηνοτροφία βέβαια –κι έχετε απόλυτο δίκιο- δεν µπο-
ρούσε να λειτουργήσει η «NATURA» γιατί λόγω της τεχνικής
λύσης τα χωράφια που παίρνουν οι κτηνοτρόφοι δεν είναι εκεί
που καλλιεργούν. Η τεχνική λύση δεν δίνει το χωράφι. Το δίνει
µε τυχαίο τρόπο. Άρα εδώ υπάρχει πρόβληµα. Εκεί έτσι κι αλλιώς
είχαµε πολύ µεγάλη υπερδέσµευση. Άρα από τον νόµο είχαµε
κάθε δικαίωµα να επαναπροκηρύξουµε. 

Ευχαριστώ που µου δίνεται η ευκαιρία από την ερώτηση του
κ. Κεγκέρογλου να απαντήσω και να ακούσουν όλοι οι βιοκαλ-
λιεργητές µας, οι αγρότες µας και οι αγρότισσές µας, ότι σχε-
διάζουµε έτσι το πρόγραµµα το οποίο θα είναι η µερίδα του
λέοντος, πάνω από 400 εκατοµµύρια, ώστε πλέον το βασικό κρι-
τήριο να είναι η εµπειρία –υπάρχει και σε άλλες χώρες-, η οποία
θα είναι όσο πιο µακριά τόσο πιο µεγάλη. Άρα δεν υπάρχει καµ-
µία, µα καµµία περίπτωση να αδικηθεί οποιοσδήποτε ζωντανός
βιοκαλλιεργητής, ο οποίος αποδεικνύεται από τα στοιχεία ότι
είναι µέσα στην βιοκαλλιέργεια, µην παίρνοντας αυτός λεφτά και
παίρνοντας κάποιος άλλος που ίσως δεν τα δικαιούται. Για µας
αυτό θα είναι το σηµαντικότερο κριτήριο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης της οµιλίας του
κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Ένα λεπτό θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε. Δεν έχω καταχραστεί κα-
θόλου τον χρόνο.

Όσον αφορά τα γενικότερα φορολογικά, ασφαλιστικά προβλή-
µατα που θέσατε έχει αποδειχθεί πλέον νοµίζω ότι η συντριπτική
πλειονότητα των αγροτών και των αγροτισσών µας είναι ωφελη-
µένη από το καινούργιο σύστηµα. Έχει αποδειχθεί αυτό. Φάνηκε
µε νούµερα. Το παραδέχονται οι ίδιοι οι αγρότες και οι αγρότισ-
σες ότι οι µικροί, αυτοί που πραγµατικά έχουν πρόβληµα επιβίω-
σης και έχουν χαµηλά έσοδα, είναι εκείνοι που κυρίως ωφελού-
νται. Άρα µη λέµε συνέχεια και αναµασάµε ότι αυτό αυτή τη
στιγµή δηµιουργεί πρόβληµα. Πράγµατι υπάρχουν προβλήµατα
κυρίως στους µεγαλύτερους παραγωγούς, για  τα οποία έχουµε
πάρα πολύ καλή συνεργασία για να τα επιλύσουµε κι αυτά. Νο-
µίζω τελικά ότι αυτό το καινούριο φορολογικό και ασφαλιστικό
πρόγραµµα θα είναι όφελος συνολικά. 

Να πω όµως και κάτι άλλο το οποίο είναι σηµαντικό; Το σηµαν-
τικό πρόβληµα που έχει ο παραγωγός µας σήµερα, κύριε  Κεγ-
κέρογλου, δεν είναι το εάν θα πληρώσει φόρο 500 ή 600 ευρώ.
Το σηµαντικό πρόβληµα είναι ότι η φέτα πουλιέται στην παγκό-
σµια αγορά 5,60 ευρώ το κιλό -δεν είναι τιµή αυτή για φέτα, θα
µπορούσε άνετα να πουλιέται 15 και 20 ευρώ, όπως κάνουν οι
Ιταλοί µε τα δικά τους τυριά- και ότι πολλές φορές οι εισροές
τους είναι δύο και τρεις φορές πάνω από τις εισροές των αντα-
γωνιστών τους. Αυτά είναι τα µεγάλα σοβαρά προβλήµατα. 

Όταν ένα φάρµακο, λοιπόν, το αγοράζει ο δικός µας ο παρα-
γωγός 130 ευρώ και ο Ιταλός 30 ευρώ, το ίδιο φάρµακο, από την
ίδια φαρµακευτική εταιρεία, µε τον ίδιο τίτλο, αυτό είναι πρό-
βληµα το οποίο πρέπει κυρίως να επιλύσουµε και εκεί στο-
χεύουµε αυτήν τη στιγµή. Στοχεύουµε στην οργάνωση εισροών-
εκροών µε τα agrilogistics, ώστε να µην συµβαίνουν αυτές οι κα-
ταχρήσεις δεσπόζουσας της θέσης σας και αυτές οι ολιγοπω-
λιακές συµπεριφορές. 

Αν λυθούν αυτά, τα νούµερα, τα οποία λέµε αυτήν τη στιγµή,
που θα πληρώσει ο αγρότης και η αγρότισσα για την ασφάλισή
του, είναι παρωνυχίδα µπροστά σε αυτά τα τεράστια προβλή-
µατα, το πόσο πληρώνει τη ζωοτροφή ή πόσο πληρώνει το φυ-
τοφάρµακο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 797/4-5-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντι-
νόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «η Κυβέρ-
νηση εµποδίζει την επένδυση για την αξιοποίηση του πρώην αε-
ροδροµίου του Ελληνικού». Θα απαντήσει ο Υπουργός Οικονο-
µικών, κ. Ευκλείδης Τσακαλώτος.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα µείνω µόνο στην ερώτηση και ελπίζω να το

κάνετε κι εσείς, γιατί είναι µια ερώτηση η οποία έχει κατατεθεί
εδώ και τέσσερις µήνες. Στις 21 Σεπτεµβρίου ψηφίστηκε από τη
Βουλή η σύµβαση αξιοποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελ-
ληνικού. Πρόκειται, ίσως, για ένα έργο το οποίο είναι το µεγαλύ-
τερο έργο ιδιωτικής επένδυσης στην Ευρώπη, ανάλογο των
Ολυµπιακών Αγώνων. 

Στις 11 Νοεµβρίου, σε ερώτησή µου µού είπατε χαρακτηρι-
στικά ότι «όλοι οι Υπουργοί κάνουν τη δουλειά τους και πολύ σύν-
τοµα θα προχωρήσουν τα θέµατα». Μάλιστα, µου είπατε ότι «το
µόνο πρόβληµα που υπάρχει είναι το καζίνο, το οποίο καθυστερεί
λίγο περισσότερο γιατί θέλουµε να καταθέσουµε µια στρατηγική
για τα καζίνο γενικότερα». «Προχωράει» µου λέτε «η ωρίµανση
του ακινήτου σε συνεργασία µε όλες τις αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου Πολιτισµού, του Υπουργείου Περιβάλλοντος, του
δασαρχείου και όλα αυτά…». 

Όλοι γνωρίζουµε -το λένε µέσα µαζικής ενηµέρωσης, Βουλευ-
τές σας, Υπουργοί- ότι, πρώτον, υπάρχει θέµα µε τον δασάρχη
και µε το δασαρχείο, το οποίο θέλει να πει ότι η έκταση αυτή του
πρώην αεροδροµίου ήταν δάσος. Γράφεται, διαβάζεται και θέλω
µία απάντηση για το αν υπάρχει κάποιο τέτοιο ζήτηµα και αν έχει
λυθεί. 

Δεύτερον, είδαµε την κ. Κονιόρδου την προηγούµενη βδοµάδα
να προχωράει στην εξής διαδικασία: Υπέγραψε για την ανα-
ποµπή προς το κεντρικό συµβούλιο νεότερων µνηµείων και επα-
νεξέταση των τριών κτηρίων του Ελληνικού. Αυτήν, όµως, την α-
πόφασή της την πήρε πίσω µετά από λίγη ώρα. Νοµίζω ότι η ίδια
θα κατάλαβε ότι έκανε λάθος. Υπάρχουν και θέµατα, όπως είναι
το Γραφείο Ελληνικού, για τα οποία -έχω µία απάντηση της κ.
Παπανάτσιου στις 19 Δεκεµβρίου- µου λένε ότι έχουν προχωρή-
σει οι διαδικασίες. 

Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι θέλετε να το ξεκαθαρίσετε κι εσείς
και από τη στιγµή που το ψηφίσαµε όλοι µαζί, υπάρχει ένα ερώ-
τηµα, το οποίο δεν αφορά µόνο εµάς κι εσάς, αλλά αφορά εβδο-
µήντα χιλιάδες νέους ανθρώπους οι οποίοι είτε είναι στην Ελ-
λάδα είτε στο εξωτερικό και θέλουν να επιστρέψουν να δουλέ-
ψουν σε αυτό το µεγάλο εµβληµατικό έργο. Η ερώτησή µου είναι
πολύ σαφής προς εσάς: Έχουν περάσει ήδη οκτώ µήνες. Πότε
θα παραδοθεί το έργο στους επενδυτές, ώστε να µπορέσει να
προχωρήσει η επένδυση αυτή;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα επαναλάβω ό,τι είχαµε πει την προηγούµενη φορά που

το συζητήσαµε για τις προσπάθειες να κάνουµε καλύτερη τη
σύµβαση και τα πολλά µεγάλα οφέλη που κερδίσαµε από αυτήν
την αναδιαπραγµάτευση. 

Πάω κατευθείαν στην ερώτηση και να σας πω ότι εκ µέρους
της «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.» έχουν καταγραφεί και οµαδοποιηθεί τα τε-
χνικά στοιχεία των εννιακοσίων κτηριακών όγκων της έκτασης
για την προετοιµασία της µεταβίβασης. Έχουµε την ολοκλήρωση
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του ελέγχου του σχεδίου ολοκληρωµένης ανάπτυξης στη βάση
των προδιαγραφών του ν.4062/12 και της σύµβασης που κυρώ-
θηκε µε τον ν.4422/16. Έχουµε τη µελέτη των κηρυγµένων διατη-
ρητέων κτηρίων για την τεχνική τους προετοιµασία και την ωρί-
µανση της µεταβίβασης. 

Επίσης συγκροτήθηκε η προβλεπόµενη από τον νόµο ειδική
επιτροπή εµπειρογνωµόνων. Εξεδόθησαν αποφάσεις για τον χα-
ρακτηρισµό ως µνηµείο του αγγλικού υπόστεγου «Παγόδα» και
αντίστοιχα τον µη χαρακτηρισµό των λοιπών προτεινόµενων κτι-
σµάτων. Προβλέφθηκε νοµοθετικά η δυνατότητα χορήγησης ά-
δειας λειτουργίας καζίνου εντός του Μητροπολιτικού Πόλου Ελ-
ληνικού - Αγίου Κοσµά, η οποία θα κατακυρωθεί κατόπιν διε-
θνούς πλειοδοτικού διαγωνισµού.

Να σας πω εδώ σαν παρένθεση ότι µέσα σε αυτό το σχέδιο
έχουµε αναθέσει σε εταιρεία ανασχεδιασµό για όλα τα καζίνα,
για να ξέρουν όλοι οι επενδυτές πόσα καζίνα θα είναι στην Αττική
και στις άλλες περιοχές. Αυτό έχει κάποια σηµασία. 

Έχει γίνει η απαραίτητη προεργασία και έχουν προχωρήσει
όλες οι απαιτούµενες διαδικασίες για τη διευθέτηση των εκκρε-
µοτήτων σε σχέση µε τον χαρακτηρισµό της έκτασης από το Δα-
σαρχείο και την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Στο αµέσως προσεχές
διάστηµα αναµένεται η οριστική επίλυση του ζητήµατος. Όπως
καταλαβαίνετε, όταν υπάρχουν ανεξάρτητες αρχές ή θα υπάρ-
χουν ανεξάρτητες αρχές ή θα υπάρχουν διαταγές των Υπουργών
που τους λένε: «κάνε αυτό, κάνε το άλλο, κάνε το παρακάτω».
Όταν έχεις ανεξάρτητες αρχές, έχεις και κάποια προβλήµατα ότι
δουλεύουν µε τους δικούς τους χρόνους και µε τη δική τους κρί-
ση. Δεν είναι οι υπάλληλοι, µε αυτήν την έννοια, του κράτους που
µπορούν να πάρουν οδηγίες.

Εγκρίθηκε από το ΔΣ του ΤΑΙΠΕΔ το σχέδιο ολοκληρωµένης
ανάπτυξης του Μητροπολιτικού Πόλου Ελληνικού - Αγίου Κοσµά
και επίκειται η κατάθεσή του από τον επενδυτή το αµέσως προ-
σεχές διάστηµα, ούτως ώστε εν συνεχεία να δροµολογηθεί η δια-
δικασία της έκδοσης του προεδρικού διατάγµατος που θα
καθορίζει τους όρους ανάπτυξης. 

Έχουν γίνει και διάφορα άλλα, οπότε νοµίζω θα είστε και εσείς
πολύ ευχαριστηµένος ότι γίνονται πολλά πράγµατα και προχω-
ράει το έργο, όπως θέλουµε όλοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κωνσταντινό-
πουλε, έχετε τον λόγο.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατα-
λαβαίνω, πρώτα από όλα, ότι υπάρχουν διαδικασίες οι οποίες
χρειάζονται ένα χρονικό διάστηµα. 

Το µεν δασαρχείο δεν καταλαβαίνω γιατί χρειάζεται οκτώ
µήνες για να πει την µια άποψη ή την άλλη. Απ’ ό,τι µαθαίνω αυτό
το θέµα έχει τελειώσει στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. Το
ζητούµενο είναι αν υπάρχει πολιτική βούληση να προχωρήσει.
Εγώ δεν σας ζητάω να πείτε τίποτα στον δασάρχη. Ο δασάρχης
θα πει µια άποψη, ναι ή όχι. Όταν όµως υπάρχει απόφαση του
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους η οποία έχει δηµοσιευθεί και
λέει ότι εκεί δεν προϋπήρχε δάσος, γιατί δεν προχωράει η διαδι-
κασία αυτή;

Όσον αφορά το προεδρικό -γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι θα κα-
ταλήξουµε- µου είχατε πει εσείς ο ίδιος την προηγούµενη φορά,
στις 24-11, ότι «το επίσης προσεχές διάστηµα αναµένεται και η
κατάθεση των σχετικών σχεδίων, µελετών από στρατηγική µε-
λέτη περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων» -καταλαβαίνω ότι έχει
κατατεθεί αυτή- «ακολούθως θα δροµολογηθεί η διαδικασία της
έκδοσης -τα λέτε εσείς- προεδρικού διατάγµατος που θα καθο-
ρίζει τους όρους ανάπτυξης της έκτασης». 

Άρα, το µόνο πρόβληµα που µου λέτε τότε είναι το καζίνο. Το
προεδρικό διάταγµα δεν είναι εύκολο, κύριε Υπουργέ, εάν µέχρι
σήµερα δεν έχετε κάνει καν το γραφείο Ελληνικού, εάν ακόµα
στο αµέσως προσεχές διάστηµα µου λέτε ότι θα τελειώσουν
όλες αυτές οι διαδικασίες. Εγώ κατανοώ όλες τις δυσκολίες, γι’
αυτό σας είπα ότι δεν θα µπω σε άλλα θέµατα σήµερα. 

Εγώ σας ρωτώ, όµως, κάτι πολύ καθαρό. Έχουν περάσει εννέα
µήνες. Το προεδρικό διάταγµα, κύριε Υπουργέ, όσο και να θέ-
λετε -αν το θέλετε- και να ήσασταν από πάνω για να ολοκληρω-
θεί, θέλει έξι µε επτά µήνες. Όπως το πάτε εσείς, δεν θα προλά-
βετε ούτε σε ένα χρόνο να ολοκληρωθεί η διαδικασία. 

Σας ρωτώ ευθέως: Η Κυβέρνηση έχει χρονοδιάγραµµα, ώστε
να προχωρήσουν οι διαδικασίες και να παραδοθεί στον επεν-
δυτή, ώστε να δοθούν εβδοµήντα χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας
στους νέους ανθρώπους της χώρας µας; 

Εσείς ο ίδιος είχατε καταθέσει -και την είχαµε συζητήσει εδώ-
τη µελέτη του ΙΟΒΕ, την οποία, απ’ ό,τι καταλαβαίνω, κι εσείς
στηρίζετε, η οποία έλεγε ότι στον πρώτο χρόνο λειτουργίας θα
έχουµε όφελος 2% του ΑΕΠ. Δεν θέλω να το συνδυάσω µε τα
µέτρα, γιατί είναι κάτι ξεχωριστό και νοµίζω ότι αξίζει. 

Κύριε Υπουργέ, το ζητούµενο πια δεν είναι να τσακωνόµαστε
γι’ αυτά τα θέµατα, αλλά πώς θα βοηθήσει ο ένας τον άλλο για
να προχωρήσουµε. 

Επειδή µάλλον θα κάνουµε ξανά τέσσερις µήνες να τα πούµε,
σας ρωτάω κάτι πολύ απλό: Ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα πα-
ράδοσης του έργου στον επενδυτή, για να ξεκινήσουν οι διαδι-
κασίες; 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε το λόγο. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Εγώ

σας απαντώ ότι αυστηρό χρονοδιάγραµµα, όταν κάποια πράγ-
µατα είναι εκτός του ελέγχου της ελληνικής Κυβέρνησης, δεν
µπορεί να υπάρχει. Όταν έχεις ανεξάρτητες αρχές που µπορεί
να καθυστερούν για καλούς λόγους, δεν µπορείς να έχεις αυτό
το αυστηρό χρονοδιάγραµµα που ζητάτε. Νοµίζω ότι είναι πολύ
απλό. 

Αν υπάρχει δέσµευση της Κυβέρνησης να τελειώσει το έργο
όσο πιο γρήγορα γίνεται, υπάρχει ακριβώς για τους λόγους που
είπατε, για τις θέσεις εργασίας και τη συµβολή που θα έχει στο
Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν. Ακριβώς γι’ αυτό υπάρχει αυτή η δέ-
σµευση. 

Γι’ αυτό, εκτός από τις δράσεις που σας είπα, έχουµε και τη
στελέχωση του γραφείου του Ελληνικού. Από τη Γενική Γραµµα-
τεία Δηµόσιας Περιουσίας έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες,
προκειµένου να εντοπιστούν οι ανάγκες στελέχωσης του γρα-
φείου Ελληνικού. 

Διερευνώνται και οι λοιπές διαδικασίες, ώστε να συµπληρωθεί
το ανθρώπινο δυναµικό του εν λόγω γραφείου µε ειδικό επιστη-
µονικό προσωπικό, που από κοινού µε τους λοιπούς υπαλλήλους
του γραφείου θα υποστηρίζει κατά τον πλέον υπεύθυνο και επι-
στηµονικά άρτιο τρόπο την υλοποίηση της επένδυσης στον Μη-
τροπολιτικό Πόλο του Ελληνικού. Γίνονται όλες αυτές οι διεργα-
σίες. 

Επίσης, νοµίζω ότι το θέµα µε το δασαρχείο θα λυθεί πάρα πο-
λύ γρήγορα, όπως θα λυθεί και το θέµα µε την Αρχαιολογική
Υπηρεσία. 

Άρα, καλά το θέτετε το ζήτηµα. Δεν υπάρχει κανένας λόγος
να τσακωνόµαστε. Προσπαθούµε να βρούµε τις καλύτερες λύ-
σεις, µερικές που είναι στο χέρι µας, µερικές, όµως, που δεν είναι
εντελώς στο χέρι µας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την έκτη µε αριθµό 796/3-5-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Αναξιοποίητα παραµένουν ακί-
νητα για τα οποία το δηµόσιο πληρώνει υψηλά ενοίκια».

Κύριε Λυκούδη, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, θα σας πω κάτι που είπα και στον κ. Πολάκη πριν από
δύο ηµέρες σε µια άλλη ερώτηση που είχα καταθέσει. Όταν µια
ερώτηση κάνει τέσσερις µήνες να απαντηθεί, προφανώς, αν µη
τι άλλο, χάνει την αµεσότητά της. 

Δεν είναι ένα είδος κριτικής αυτό που ασκώ τώρα, διότι ξέρω
πάρα πολύ καλά ότι ειδικά εσείς αυτούς τους µήνες είχατε τέτοιο
φόρτο εργασίας ώστε θα µπορούσατε να παραλείψετε λίγο την
παρουσία σας στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Το λέω, όµως, για να συνεννοηθούµε ότι µερικά από τα στοι-
χεία που παραθέτω, αν θεωρούνται ότι δεν είναι έτσι όπως τα
παραθέτω, είναι καλόπιστα και καλοπροαίρετα κατατεθειµένα,
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αν και νοµίζω ότι δεν έχει αλλάξει τίποτα, κατά τη γνώµη µου. 
Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα των ακινήτων του δηµοσίου που

παραµένουν αναξιοποίητα είναι απίστευτο σε αυτή τη χώρα. Μια
χώρα χειµαζόµενη, στην κυριολεξία, χαλάει απίστευτα λεφτά, κα-
τασπαταλάει χρήµατα, χωρίς να µπορεί να αξιοποιήσει τα στοι-
χεία για τα οποία σπαταλάει αυτά τα λεφτά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας παρακαλέσω ιδιαίτερα να
µου δώσετε τη δυνατότητα στην κατάθεση της ερώτησης να επε-
κταθώ λίγο, διότι ειλικρινά στη δευτερολογία δεν θα χρειαστώ
παραπάνω από ένα λεπτό. Κι αν το χρειαστώ. 

Θέλω να κάνουµε µαζί δύο µικρούς περιπάτους σε δύο ακίνητα
του δηµοσίου. Ο πρώτος περίπατος θα είναι στο ιστορικό κτήριο
στη Λεωφόρο Θηβών, το κτήριο, δηλαδή, της «ΚΕΡΑΝΗΣ». Είχε
αρχικά κτιστεί ως αποθήκη καπνοβιοµηχανίας. Στη συνέχεια αγο-
ράστηκε για λογαριασµό του ελληνικού δηµοσίου, προκειµένου
να στεγάσει τις κεντρικές υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩΔΕ. Το τίµηµά
του ήταν 56.628.000 ευρώ. 

Το σηµαντικό πρόβληµα είναι ότι ουδέποτε έγινε η εγκατά-
σταση των υπηρεσιών του ΥΠΕΧΩΔΕ στο κτήριο κι ενώ έγιναν
προσπάθειες να εγκατασταθούν άλλες υπηρεσίες του δηµοσίου,
το κτήριο παρέµενε για χρόνια κενό µέχρι να µεταβιβαστεί κατά
κυριότητα στο ΤΑΙΠΕΔ 

Από εκεί και πέρα, παραχωρήθηκε για στέγαση των δικαστικών
υπηρεσιών του Πειραιά, �ε υποχρέωση καταβολής µισθώµατος
ύψους 3.000.000 ευρώ, αν ολοκληρωνόταν ο διαγωνισµός και
παραχωρούνταν το κτήριο σε επενδυτή. Το ακίνητο πουλήθηκε
από το ΤΑΙΠΕΔ στην εταιρεία «ΕΘΝΙΚΗ ΠΑΝΓΑΙΑ ΑΕΕΑΠ», �ε τη
γνωστή µέθοδο, και στη συνέχεια µισθώθηκε για 20 χρόνια �ε
σκοπό τη στέγαση γενικών κυβερνητικών υπηρεσιών, �ε µίσθωµα
2.652.000 ευρώ τον χρόνο. 

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων αποχώρησε από το ακίνητο ενηµερώνοντας το Υ-
πουργείο Οικονοµικών. Και σήµερα, στον έκτο όροφο του κτη-
ρίου στεγάζεται η Ειδική Γραµµατεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέ-
ους, πληρώνοντας το τίµηµα που αντιστοιχεί για την χρήση του
ενός ορόφου. Το δηµόσιο, όµως, είναι υποχρεωµένο και κατα-
βάλλει κάθε µήνα όλο το ποσό του ενοικίου σε ένα κτήριο που
είναι ουσιαστικά κενό. 

Ένας δεύτερος µικρός περίπατος. Το κτήριο επί της Λεωφό-
ρου Κηφισιάς 39 στον Δήµο Αµαρουσίου, το Κέντρο Γραπτού
Τύπου στους Ολυµπιακούς Αγώνες. Το εν λόγω κτήριο ανήκε
στην εταιρία «ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ» η οποία έχει συγχωνευτεί
µε την ΕΤΑΔ. Μετά το πέρας των Ολυµπιακών Αγώνων, η εταιρία
«ΟΛΥΜΠΙΑΚΑ ΑΚΙΝΗΤΑ» παραχώρησε το ακίνητο για χρήση,
άνευ ανταλλάγµατος, στο Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης. Και στη συνέχεια το ακίνητο πέρασε στην κυριότητα
του ΤΑΙΠΕΔ περιήλθε στην εταιρία «EUROBANK PROPERTIES»,
µε τη µέθοδο τη γνωστή, και µισθώθηκε από το δηµόσιο για τη
στέγαση υπηρεσιών.

Σήµερα στο κτήριο στεγάζονται κάποιες υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ
-κάποιες υπηρεσίες, κύριε Υπουργέ-, οι οποίες σύντοµα θα απο-
χωρήσουν, ενώ το µεγαλύτερο µέρος του κτηρίου παραµένει
κενό και το δηµόσιο είναι υποχρεωµένο να πληρώνει το µηνιαίο
ενοίκιο το οποίο ανέρχεται σε 300.000 ευρώ, περίπου, δηλαδή
3,5 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, για ένα κτήριο το οποίο είναι
ουσιαστικά κενό.

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, εγώ που έψαχνα αυτά τα στοι-
χεία ειλικρινά σας λέω ότι βρήκα µία εικόνα απίστευτη. Δεν µπο-
ρούσα να σκεφτώ ποτέ ότι µπορεί να έχει αυτό το κράτος τέτοια
κατασπατάληση χρηµάτων, όταν η χώρα βρίσκεται στην κατά-
σταση που βρίσκεται.

Σας ερωτώ εάν υπάρχει κάποια εξήγηση γι’ αυτή την έως και
σήµερα, παράλογη κατασπατάληση δηµοσίου χρήµατος, αν
υπάρχει κάποιο σχέδιο για καλύτερη, διαφορετική αξιοποίηση
των κτηρίων και τι µέτρα πρόκειται να πάρετε για να αξιοποιη-
θούν τα ήδη υπάρχοντα ακίνητα, ώστε να �ην υποχρεώνεται το
δηµόσιο να �ισθώνει νέα κτήρια;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Λυκούδη. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τον κύριο συνάδελφο για την κατανόηση για

την καθυστέρηση. Δεν νοµίζω, όµως, ότι έχουν αλλάξει πολύ τα
στοιχεία, όπως λέτε, και δεν νοµίζω ότι είναι εκτός θέµατος η
ερώτηση, επειδή καθυστερήσαµε. Δηλαδή, το πρόβληµα υπάρχει
και θα συνεχίζει να µας προβληµατίζει. 

Αυτό που ήθελα να πω είναι ότι κι εγώ, όταν ήµουν µέλος της
αντιπολίτευσης, έκανα τέτοια ερωτήµατα, αλλά όταν ήρθα στο
Υπουργείο, κατάλαβα ότι υπάρχουν αρκετά µεγάλα προβλήµατα
που πρέπει να αντιµετωπιστούν, για να γίνει η βέλτιστη διαχεί-
ριση των πόρων και των κτηρίων. Είναι µία διαδικασία που καθυ-
στερεί για πολλούς λόγους. Πολλά πράγµατα που είναι βέλτιστα
να πάνε και να είναι στο ίδιο κτήριο έχουν ήδη µισθωτήρια και
πρέπει να δεις αν θα έχεις καθαρό όφελος. Σε πολλά πράγµατα
πρέπει να δεις -αυτό που λένε οι οικονοµολόγοι- τις οικονοµίες
κλίµακας και οικονοµίες εύρους, να δεις ότι σωστά, για παρά-
δειγµα στο «ΚΕΡΑΝΗΣ», πάνε αυτά κι αυτά τα Υπουργεία ή αυτές
κι αυτές οι υπηρεσίες κι όχι άλλες. 

Τα λέω αυτά, γιατί σκέφτηκα τώρα, καθώς µιλούσα -αν παρα-
κολουθείτε την αγγλική κωµική σειρά «Ναι, κύριε Υπουργέ» και
«Ναι, κύριε Πρωθυπουργέ»- ότι ο γραφειοκράτης πάντα βρίσκει
λόγους για να καθυστερήσει τη διαδικασία, αλλά νοµίζω ότι είναι
αλήθεια.

Παρ’ όλα αυτά να σας απαντήσω για τις δύο περιπτώσεις που
αναφέρετε. Δεν είναι ίδιες, είναι διαφορετικές περιπτώσεις. Στο
κτήριο «ΚΕΡΑΝΗΣ» στεγάζεται ήδη η Ειδική Γραµµατεία Διαχεί-
ρισης Ιδιωτικού Χρέους, ενώ έχει αποφασιστεί η εγκατάσταση
της Ανεξάρτητης Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προσφυγών.
Δροµολογείται η µεταστέγαση όλης της Γενικής Γραµµατείας
Αθλητισµού. Υπάρχει θετική γνωµοδότηση για τη στέγαση του
Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής σε όλους τους ορόφους
της αριστερής πτέρυγας.

Επιπλέον, θα στεγαστεί το πρώτο Γραφείο Ενηµέρωσης και
Υποστήριξης Δανειοληπτών. Παράλληλα διερευνάται η µετακί-
νηση του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής και προς αυτή
την κατεύθυνση εργάζονται και τα δύο Υπουργεία. 

Οι µισθώσεις νέων κτηρίων για τη στέγαση µεγάλων υπηρε-
σιών, που δεν έχουν τις ειδικές προδιαγραφές, έχουν ουσιαστικά
παγώσει, έως ότου γεµίσει το κτήριο της οδού Θηβών. 

Για το άλλο κτήριο, που είναι στη λεωφόρο Κηφισίας, έχουµε
συνεννοηθεί µε το Υπουργείο Υγείας να φύγει µία υπηρεσία από
εκεί, γιατί χρειάζονται πάρα πολλά έργα γι’ αυτό το κτήριο. Σε
αυτή την περίπτωση η καθυστέρηση οφείλεται στο ότι αυτό το
κτήριο δεν είναι έτοιµο και χρειάζεται και χρήµατα για να είναι
σε θέση να µπορεί να προσελκύσει διάφορες υπηρεσίες. Είναι,
όµως, ένα πρόβληµα που ελπίζω πολύ γρήγορα να το λύσουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Λυκούδης.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε

Υπουργέ, κατ’ αρχάς –και δεν είναι φιλοφρόνηση- σας ευχαριστώ
για την ειλικρίνειά σας να δεχτείτε ότι είναι ακριβή τα στοιχεία.
Γιατί και εγώ δεν ήρθα εδώ να κάνω αντιπολίτευση. Έναν έλεγχο
ήρθα να κάνω, για να δούµε τι θα κάνουµε. Οι ιστορίες αυτές
βγάζουν µάτι όσον αφορά την κατασπατάληση των χρηµάτων.

Θέλω να κάνω µία παρατήρηση. Μιλήσατε για την εγκατά-
σταση της Ανεξάρτητης Αρχής Εξέτασης Προδικαστικών Προ-
σφυγών στο συγκεκριµένο κτήριο. Κύριε Υπουργέ, αναφέρεστε
σε πέντε άτοµα. Σκέφτοµαι, δηλαδή, πόσο εύκολα µπορούµε να
έχουµε την άνεση να λέµε να πάει µία υπηρεσία πέντε ατόµων
σε ένα κτήριο και να συνεχίσουµε να πληρώνουµε τα λεφτά που
πληρώνουµε µέχρι τώρα για ολόκληρο το κτήριο.

Έχω την εντύπωση ότι πρέπει να προσέξουµε πάρα πολύ καλά
πώς διαχειριζόµαστε αυτά τα ακίνητα. Δεν είναι ακίνητα κανενός.
Είναι ακίνητα του δηµοσίου.

Θέλω να πω κάτι και µε αυτό θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε,
γιατί η ειλικρίνεια του κυρίου Υπουργού, που είπε ότι τα στοιχεία
είναι ακριβή και κάτι πρέπει να κάνουµε, αφαιρεί και από εµένα
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τη δυνατότητα ή το δικαίωµα –αν θέλετε- να πω και άλλα.
Ξέρετε, πέρυσι ο κ. Αλεξιάδης µίλησε µε ιδιαίτερο χιούµορ γι’

αυτά τα ζητήµατα. Μου άρεσε και γι’ αυτό θα σας το διαβάσω,
γιατί είναι πραγµατικά άξιο ανάγνωσης και για να χαριτολογή-
σουµε µεταξύ µας. Αναφερόµενος στο κτήριο «ΚΕΡΑΝΗΣ» είχε
πει: «Έχει γραφεία Υπουργών που έχουν µετασκευαστεί µε πο-
λυτελείς εγκαταστάσεις τα προηγούµενα χρόνια. Επίσης, έχουν
γίνει υπερβολικές δαπάνες, για παράδειγµα στο πάρκινγκ, προ-
κειµένου να µεγαλώσουν οι θέσεις στάθµευσης. Υπάρχουν πάρ-
κινγκ στα οποία ανεβαίνει κάποιος στο αυτοκίνητό του πατώντας
ένα κουµπί. Μιλάµε για τέτοιου τύπου πολυτέλειες και κατασπα-
τάληση χρηµάτων. Τέτοια λεφτά πετάγαµε.».

Αποκάλυψε δε –και εδώ είναι το χιούµορ του- ότι υπάρχουν
υπηρεσίες που πληρώνουν ενοίκιο ανά υπάλληλο –έκανε αυτό
το παιχνίδι αντιστοιχώντας υπάλληλο µε ενοίκιο- 667 ευρώ, αλ-
λού 704 ευρώ και αλλού 936 ευρώ. Έλεγε τότε ο κ. Αλεξιάδης:
«Φαντάζοµαι ότι εάν πάµε σε ένα όχι πεντάστερο, αλλά τετρά-
στερο ξενοδοχείο και πούµε πόσα θέλεις τον µήνα, για να φέ-
ρουµε τριάντα υπαλλήλους, θα µας ζητήσει λιγότερα και θα έχει
και πρωινό.». 

Το λέω, γιατί είναι ένα χαριτολόγηµα που δείχνει, όµως, την
απίστευτη κατάσταση στην οποία βρίσκεται σήµερα η υπόθεση
των δυο ακινήτων του δηµοσίου, σε µία χώρα –επαναλαµβάνω-
η οποία υποφέρει οικονοµικά.

Υπό αυτή την έννοια, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να συνεννοη-
θούµε ότι πρέπει οπωσδήποτε να προχωρήσετε σε ενέργειες
που θα αποκαταστήσουν µια διαφορετική εικόνα σε αυτό το θέµα
και που θα πείθουν, εν πάση περιπτώσει, τους απλούς Έλληνες
πολίτες ότι, πέρα από τη δική τους προσπάθεια να συµβάλουν
στη διέξοδο από την κρίση, και το ελληνικό δηµόσιο δεν σκέφτε-
ται ότι έχει κάποιο κορβανά από τον οποίο χαλάει λεφτά όπου
θέλει και όταν θέλει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι ο καλός συνάδελφος βάζει βραχυπρόθεσµα και πιο

µεσοπρόθεσµα θέµατα. Το βραχυπρόθεσµο θέµα που βάζει
αφορά το κτήριο «ΚΕΡΑΝΗΣ». Ο στόχος µας είναι να γεµίσει
µέχρι τα Χριστούγεννα. Για αυτό δουλεύουµε. Άρα µπορείτε να
µου κάνετε µια ερώτηση τα Χριστούγεννα γι’ αυτό.

Το µεσοπρόθεσµο ίσως είναι και πιο σοβαρό -γιατί, εντάξει,
ένα κτήριο δεν θα µας σώσει-, είναι η στρατηγική της Κυβέρνη-
σης για την επισκόπηση δαπανών για όλο το δηµόσιο. Αρχίσαµε
φέτος µε µερικά πιλοτικά σχέδια για τα Υπουργεία Οικονοµίας,
Οικονοµικών και Πολιτισµού και άλλο ένα, που µου διαφεύγει
αυτή τη στιγµή, αλλά πάντως για τέσσερα Υπουργεία. Μέσα στο
2017 θα υπάρχει το spending review, η επισκόπηση των δαπα-
νών, για όλα τα Υπουργεία. Για αυτό νοµίζω να µπορούµε να πεί-
σουµε τον ελληνικό λαό στο τέλος του 2017. Τέτοιες σπατάλες
δεν είναι µόνο για κτήρια, αλλά υπάρχουν και σπατάλες στο πώς
γίνονται οι παραγγελίες για computers, πώς γίνονται οι συµβά-
σεις µε τηλεφωνικές εταιρείες, υπάρχει µια γκάµα σπαταλών που
πρέπει να τις εξετάσουµε. Ιδιαίτερα αυτό θα µας επιτρέψει να
βρούµε πόρους για κοινωνικές δαπάνες και άλλες προτεραιότη-
τες της Κυβέρνησης και της ελληνικής κοινωνίας.

Σας έχω πει και άλλη φορά, νοµίζω το έχουµε συζητήσει, αυτή
τη δυνατότητα την έχουµε γιατί στους στόχους που βάζουν οι
δανειστές δεν µετράνε τα λεγόµενα «µη παραµετρικά µέτρα».
Άρα, όταν λένε για τους στόχους ότι πρέπει να φτάσουµε το
1,75% φέτος, το 3,5%, ό,τι κερδίσουµε από τη φοροδιαφυγή ή
στη συγκεκριµένη δική µας περίπτωση από τις δαπάνες είναι κέρ-
δος. Άρα είναι κέρδος για την Κυβέρνηση και πιο σηµαντικό απ’
όλα είναι κέρδος για την κοινωνία και την οικονοµία. Άρα λέω ότι
είναι σηµαντική η ερώτησή σας και είναι ένα παράδειγµα από µια
γενικότερη κατάσταση που πρέπει να αντιµετωπίσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που διοργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δεκαεπτά µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 38ο Δηµοτικό Σχολείο Περιστερίου.

Η Βουλής τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 641/21-3-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πώληση της «Εθνικής
Ασφαλιστικής».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα θέλαµε να χαιρετίσουµε, µε α-

φορµή τη συζήτηση, τους εργαζόµενους δεκάδων σωµατείων και
τους συνταξιούχους, που από το πρωί προχώρησαν σε συµβο-
λικό αποκλεισµό του Υπουργείου Οικονοµικών, εκφράζοντας έτσι
την οργή τους, την αντίθεσή τους και την απόφασή τους να δυ-
ναµώσουν τους αγώνες για την ανατροπή αυτής της πολιτικής. 

Οι εργαζόµενοι, οι συνταξιούχοι, οι αυτοαπασχολούµενοι, οι
φτωχοί αγρότες δεν έχουν άλλον δρόµο από την αδιάλλακτη
πάλη ενάντια στη νέα συµφωνία - ληστεία, ενάντια στο τέταρτο
µνηµόνιο, για να µην περάσει η νέα επέλαση στη ζωή τους. «Τα
µέτρα και τα αντίµετρα τσακίζουν τη ζωή µας, αγώνας, ρήξη,
ανατροπή η µόνη επιλογή µας.». Αυτό φωνάζουνε, κύριε Υπουρ-
γέ, από το πρωί. 

Καλούµε µε αφορµή, λοιπόν, τη συζήτηση όλη την εργατική
τάξη σε καθολική συµµετοχή στην εικοσιτετράωρη απεργία στις
17 Μάη και σε κάθε άλλη δραστηριότητα των συνδικάτων ενάντια
στη νέα συµφωνία, που ληστεύει τον λαό.

Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αυτή κατατέθηκε στις αρχές του
Μάρτη. Μέχρι τώρα, βέβαια, το περιεχόµενό της έχει αλλάξει,
γιατί έχει προχωρήσει η διαδικασία µε την πώληση της «Εθνικής
Ασφαλιστικής». Είναι γνωστό, από τότε έχουν γραφτεί πολλά, για
πολλά funds τα οποία έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον. Γράφεται
ότι στις 4 Απρίλη κατέθεσαν δεσµευτικές οικονοµικές προσφο-
ρές ενδιαφερόµενοι, µιλούν για τέσσερις ενδιαφερόµενους. Βέ-
βαια τα δηµοσιεύµατα που υπάρχουν από τότε µέχρι τώρα είναι
αρκετά σε σχέση µε τη διαδικασία πώλησης της «Εθνικής Ασφα-
λιστικής» και τη συµβολή εδώ του ελληνικού δηµοσίου και της
Κυβέρνησης.

Τα ερωτήµατα που έχουµε καταθέσει, κύριε Υπουργέ, και θέ-
λουν απάντηση είναι να µας πείτε ποιος είναι ο σχεδιασµός της
Κυβέρνησης για το µέλλον της «Εθνικής Ασφαλιστικής», τι µέτρα
θα πάρει η Κυβέρνηση σε ενδεχόµενη πώληση της εταιρείας,
ώστε να εξασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας και τα εργασιακά δι-
καιώµατα των εργαζοµένων της εταιρείας και αν θα ικανοποιήσει
το δίκαιο αίτηµα τόσο των εργαζοµένων, µέσω εταιρειών ενοι-
κίασης προσωπικού, όσο και όλων των εργαζόµενων στις γραµ-
µατείες του εξωτερικού δικτύου πωλήσεων για απευθείας
πρόσληψη στην «Εθνική Ασφαλιστική», ώστε να µπορούν µε κα-
λύτερους όρους να δώσουν τη µάχη για διατήρηση των θέσεων
εργασίας τους. Είναι ερωτήµατα που περιµένουν οι εργαζόµενοι
τις δικές σας απαντήσεις για αυτό το σοβαρό ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε, και πάλι.

Αυτό το θέµα, όπως ξέρετε, δεν έχει σχέση µε το µνηµόνιο,
αλλά έχει σχέση µε τις ανακεφαλαιοποιήσεις των τραπεζών, που
η θέση της Διεύθυνσης Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι ότι από τη στιγµή που µια τράπεζα παίρνει κρατική βοήθεια,
έχει ένα αβαντάζ σε σχέση µε τους ανταγωνιστές της, έχει δη-
λαδή κάποιο πλεονέκτηµα. Σε αυτή την περίπτωση, από το 2014,
δηλαδή πριν από εµάς, υπήρχε σχέδιο αναδιάρθρωσης της Εθνι-
κής Τράπεζας που είχε µέσα και την πώληση της «Εθνικής Ασφα-
λιστικής». Εµείς θεωρούσαµε ότι αυτό το σχέδιο δεν ήταν καλό,
ότι δεν έπρεπε να πωληθεί η «Εθνική Ασφαλιστική». Έχω στείλει
και επιστολή στην κ. Βεστάγκερ, όπου εξηγούσα, όπως είχε εξη-
γήσει και η ίδια η Εθνική Τράπεζα, τους λόγους που αδικείται η
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Εθνική Τράπεζα αν αναγκαστεί να πουλήσει αυτή τη θυγατρική
και δεν µπορέσαµε να πείσουµε τη Διεύθυνση Ανταγωνισµού της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για το δίκαιο του αιτήµατός µας, ούτε εµείς
ούτε η Εθνική Τράπεζα.

Εµείς, τώρα, για το σηµαντικό θέµα των εργασιακών σχέσεων,
όπως ξέρετε, δεν µπορούµε να κάνουµε άµεση παρέµβαση. Αυτό
που πρέπει να σας πω είναι ότι σε αυτή την περίπτωση δεν ανη-
συχώ ιδιαιτέρως. Ξέρετε, όταν αγοράζει κάποιος µια εταιρεία, οι
δύο ακραίες περιπτώσεις είναι ότι αγοράζεις µια εταιρεία που
δεν πάει καλά και νοµίζεις ότι µε αναδιαρθρώσεις µπορείς να την
καλυτερεύσεις –και εκεί όντως κινδυνεύουν εργαζόµενοι και ερ-
γαζόµενες– και η άλλη περίπτωση, το άλλο άκρο –και το λέω
«άκρο», γιατί προφανώς υπάρχουν και ενδιάµεσες περιπτώσεις-
, είναι οι επιχειρήσεις αυτές που πάνε πολύ καλά και θέλει να τις
εντάξει ένας όµιλος στον δικό του σχεδιασµό. Η «Εθνική Ασφα-
λιστική» είναι επιτυχηµένη εταιρεία. Οι εργαζόµενοι, δηλαδή,
είναι µέρος των στοιχείων που ο αγοραστής θα θέλει ακριβώς
να κρατήσει. Δεν είναι αποτυχηµένη επιχείρηση. Έχει πάει πάρα
πολύ καλά. Άρα δεν ανησυχώ ιδιαιτέρως για το ότι θα έχουµε
απολύσεις και αναδιαρθρώσεις σε αυτή την περίπτωση. 

Γενικώς ανησυχώ στις αναδιαρθρώσεις και γι’ αυτό η ελληνική
Κυβέρνηση έχει κάνει πολύ µεγάλες προσπάθειες για τη νοµο-
θεσία, έχουµε διαπραγµατευτεί την επιστροφή των συλλογικών
συµβάσεων, ακριβώς για να ενισχυθεί ο ρόλος των εργαζοµένων.
Πιο σηµαντικός, όµως, νοµίζω ότι είναι ο ρόλος του ΣΕΠΕ, που
αυτή τη στιγµή η Επιθεώρηση Εργασίας δουλεύει µε πολύ σο-
βαρό τρόπο και πρέπει και εσείς και οι εργαζόµενοι και οι εργα-
ζόµενες να αναγνωρίσετε ότι τον τελευταίο καιρό και πρόστιµα
έχουν πέσει και έχει γίνει για πρώτη φορά για πάρα πολλά χρόνια
µια ουσιαστική και σηµαντικότατη παρέµβαση στις εργασιακές
σχέσεις, για να προστατευθούν οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµε-
νες από εργοδοτικές πράξεις που θίγουν τα συµφέροντά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Κατσώτη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, όντως έχει γίνει ση-
µαντική παρέµβαση στο θέµα των εργασιακών σχέσεων, αλλά σε
ποια κατεύθυνση; Στην κατεύθυνση δυστυχώς της εργασιακής
ζούγκλας. Είναι γνωστά τα στοιχεία, και της «ΕΡΓΑΝΗΣ», οι προ-
σλήψεις είναι µε σχέσεις εργασίας ορισµένου χρόνου, µε εκ πε-
ριτροπής εργασία, αδυνατίζει ή µάλλον καταργείται η σταθερή
και µόνιµη δουλειά και στη θέση της προσλαµβάνονται τέτοιοι
εργαζόµενοι. Εδώ, στην «Εθνική Ασφαλιστική», έχουµε ενοικια-
ζόµενους εργαζόµενους. Το ξέρετε πολύ καλά. Είναι ενοικιαζό-
µενοι από εταιρείες, ενοικιαζόµενοι εργαζόµενοι, κύριε Υπουργέ. 

Τι είναι, λοιπόν; Αυτό δεν µοιάζει µε ένα σύγχρονο δουλεµπό-
ριο; Αυτό είναι ένα αίτηµα των εργαζοµένων να είναι µισθωτοί
της «Εθνικής Ασφαλιστικής» και όχι να είναι ενοικιαζόµενοι, αλλά
αυτό το καθεστώς εσείς το διατηρείτε και το συνεχίζετε. 

Κύριε Υπουργέ, εσείς σαν Κυβέρνηση, σαν κόµµα, σαν αντιπο-
λίτευση, µοιράζατε υποσχέσεις ότι θα αποτρέψετε κάθε σχέδιο
πώλησης της «Εθνικής Ασφαλιστικής» και έρχεστε σήµερα και
ολοκληρώνετε αυτό το έγκληµα, όπως το χαρακτηρίζατε τότε.
Κοροϊδεύετε δε και τους εργαζόµενους. Πάνε οι εργαζόµενοι
στον ΣΥΡΙΖΑ, τους λέει ο Γραµµατέας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ρήγας ότι
διαφωνεί ριζικά µε την πώληση και ότι εδώ κάνει επιτροπή που
θα πάει στη διοίκηση της ΕΤΕ, θα συναντηθεί µαζί σας, θα παλέ-
ψει να µην προχωρήσει η πώληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

Βγάζει ανακοίνωση η Νοµαρχιακή Επιτροπή Χρηµατοπιστωτι-
κού Τοµέα του ΣΥΡΙΖΑ, όταν πάνε οι εργαζόµενοι, επίσης, προς
στην ίδια κατεύθυνση και η νοµαρχιακή επιτροπή εξαπατά τους
εργαζόµενους ότι στηρίζει δήθεν τη µη πώληση της «Εθνικής
Ασφαλιστικής» και τη διατήρηση των δικαιωµάτων των εργαζο-
µένων. 

Πείτε µου, κύριε Υπουργέ, µία εταιρεία η οποία έχει ιδιωτικο-
ποιηθεί και οι εργασιακές σχέσεις δεν έχουν χειροτερεύσει. Πεί-
τε µας µία εταιρεία που έχει ιδιωτικοποιηθεί και δεν έχουν απο-
λυθεί οι εργαζόµενοι. Τι υπόσχεστε στους εργαζόµενους; Ότι
δεν θα υπάρξει απόλυση; Μα, θα έρθει ο ιδιώτης και δεν θα κάνει
απολύσεις, δεν θα κάνει τις αναδιαρθρώσεις του; Δεν θα µειώσει
την τιµή της εργατικής δύναµης, το λεγόµενο κόστος εργασίας;
Αυτό κάνει κατ’ αρχάς ο όποιος ιδιώτης. 

Εν πάση περιπτώσει, εµείς καλούµε τους εργαζόµενους να µην
εξαπατούνται, ούτε να στηρίζονται σε τέτοιες δεσµεύσεις που
είναι έπεα πτερόεντα, είτε του Γραµµατέα του ΣΥΡΙΖΑ είτε της
νοµαρχιακής επιτροπής είτε αυτών που λέτε εσείς σήµερα για
τις εργασιακές σχέσεις και να αγωνιστούν µαζί µε όλο κίνηµα
ενάντια σε αυτή την πολιτική, η οποία πραγµατικά τσακίζει τη ζωή
όλων των εργαζοµένων, όλου του λαού και δεν είναι µόνο οι ιδιω-
τικοποιήσεις, οι οποίες διαδέχονται η µία την άλλη. Μπροστά µας
έχουµε το νέο µνηµόνιο που θα φέρετε σε λίγες ηµέρες, αν όχι
σήµερα ή αύριο -πότε θα το καταθέσετε- που εκεί θα δούµε και
την ολοκλήρωση όλων αυτών που λέγατε παλιά για την ΕΥΔΑΠ,
τώρα όµως θα την έχετε µέσα, τη ΔΕΗ κ.λπ., πέρα από όλα τα
άλλα µέτρα, τα οποία τσακίζουν τη ζωή των εργαζοµένων και του
λαού.

Περιµένουν, βέβαια, τις απαντήσεις οι εργαζόµενοι, αλλά η
απάντηση θα δοθεί στον δρόµο του αγώνα, σε αυτή τη γραµµή
της ρήξης και της ανατροπής αυτής της πολιτικής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Αυτό
που θέλω να τονίσω είναι ότι υπάρχει µία σηµαντική διαφορά,
όσον αφορά το επίπεδο που είµαστε και ποια είναι η τάση. Στο
επίπεδο που είµαστε, έχετε απόλυτο δίκιο ότι οι εργασιακές σχέ-
σεις στην Ελλάδα είναι σε πολύ κακή κατάσταση. Μετά από το
µνηµόνιο και πριν από το µνηµόνιο η τάση του νεοφιλελευθερι-
σµού ήταν στην απορρύθµιση, ήταν να µειωθεί η δύναµη των ερ-
γαζοµένων. Δεν υπάρχει καµµία διαφωνία όσον αφορά αυτό.

Το ζήτηµα είναι, αν η τάση που βλέπουµε και µε τις ενέργειες
της Κυβέρνησης είναι ή δεν είναι σε καλή κατεύθυνση . 

Αν δείτε τα τελευταία στοιχεία της «ΕΡΓΑΝΗΣ» που έχουν βγει
τώρα, όχι µόνο έχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα, εδώ και πάρα
πολλά χρόνια, σε καθαρές θέσεις εργασίας –αυτό βγάζει η «ΕΡ-
ΓΑΝΗ», δηλαδή πόσοι απολύθηκαν ή πόσες προσλήψεις έχουµε,
ποιος είναι ο καθαρός αριθµός- αλλά υπήρχε ένας µεγάλος κα-
θαρός αριθµός υπέρ της απασχόλησης. Το πιο σηµαντικό, όµως,
σε σχέση µε αυτό είναι ότι πάρα πολλές θέσεις από αυτές -πάνω
από το 50%- ήταν µόνιµες και όχι ευκαιριακές θέσεις. Άρα υπάρ-
χει µία κατάσταση που καλυτερεύει το φαινόµενο που εσείς
σωστά περιγράψατε. Αυτό είναι το πρώτο.

Το δεύτερο, όµως, που µε στενοχωρεί λίγο περισσότερο είναι
ότι άλλο θέµα είναι το να κάνετε κριτική και άλλο θέµα είναι το
να µην αναγνωρίζετε. Εγώ, δηλαδή, σας έβαλα το θέµα της
ΣΕΠΕ, σας έβαλα το θέµα του µεγάλου προστίµου που είχαµε
πρόσφατα σε µεγάλη εταιρεία και αυτό ήθελα να το χαιρετίσετε. 

Δηλαδή, θα ήθελα να χαιρετήσετε ότι η ΣΕΠΕ τους τελευταί-
ους έξι µε οκτώ µήνες δουλεύει µε διαφορετικό τρόπο απ’ ό,τι
δούλευε πριν και πραγµατικά κάνει παρεµβάσεις στον ιδιωτικό
τοµέα για να επιβάλει κάπως καλύτερες συνθήκες εργασίας.
Αυτό έχει σηµασία να το αναγνωρίσετε, µε όλη τη δυνατότητα
να κάνετε κριτική σε άλλα θέµατα.

Τέλος, για την «Εθνική Ασφαλιστική» νοµίζω ότι καταλαβαίνετε
ότι δεν είναι δική µας εταιρεία, ώστε να µπορούµε να κάνουµε
κάτι. Εµείς πρέπει να παρέµβουµε µέσα σε ένα συγκεκριµένο
πλαίσιο. Η Διεύθυνση Ανταγωνισµού της Ευρωπαϊκής Ένωσης
έχει αυτόν τον γενικό κανόνα, σύµφωνα µε τον οποίον εταιρεία
που έχει πάρει κρατική βοήθεια πρέπει, κατά κάποιον τρόπο, να
«τιµωρηθεί» και να χάσει κάποια στοιχεία, γιατί αλλιώς έχει ένα
πλεονέκτηµα. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο νοµίζω ότι είστε λίγο παραπάνω α-
παισιόδοξος απ’ ό,τι πρέπει στη συγκεκριµένη περίπτωση, διότι
οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες στην «Εθνική Ασφαλιστική»
είναι ένας από τους λόγους που υπάρχει τόσο µεγάλο ενδιαφέ-
ρον του ιδιωτικού τοµέα, γιατί είναι πολύ πετυχηµένη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πώς διασφαλίζονται;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
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την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, ενενήντα επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 130ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Θεοχάρης
(Χάρης) Θεοχάρης ζητεί άδεια µονοήµερης απουσίας στο εξω-
τερικό στις 12 Μαΐου 2017. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συνεχίσουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 696/4-4-2017 δεύ-

τερου κύκλου επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Κιλκίς του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «είναι έτοιµη η εθνική οικονοµία
για µια ενδεχόµενη κατάρρευση της Ευρωζώνης;».

Κύριε Χατζησάββα, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Κύριε Υπουργέ, έχει περάσει πάνω

από ένας µήνας από την ηµεροµηνία που κατέθεσα πρώτη φορά
αυτή την ερώτηση. Όµως, οι εξελίξεις µε το τέταρτο µνηµόνιο
που έχετε φέρει και τα αντιλαϊκά µέτρα την κάνουν ακόµα πιο
επίκαιρη. Θα έλεγα ότι όσο περνάει ο καιρός, ακόµα και µετά απ’
αυτό το µνηµόνιο, θα γίνεται συνεχώς και πιο επίκαιρη, γιατί πλη-
θαίνουν ολοένα και περισσότερο σε διεθνές επίπεδο οι απόψεις
οικονοµικών και κρατικών παραγόντων και φορέων σχετικά µε
ενδεχόµενη κατάρρευση της Ευρωζώνης, αλλά και της ίδιας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν αναφέροµαι µόνο σε εχθρούς της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και από την Αµερική και από την Ευρώπη,
αλλά µιλάω ακόµη και για το «BLOOMBERG», που διάβασα τρία
σενάρια πιθανής κατάρρευσης της Ευρωζώνης. Δυστυχώς και
τα τρία έχουν την Ελλάδα και τη θεωρούν ότι θα είναι η χώρα η
οποία θα πληγεί περισσότερο απ’ όλες τις υπόλοιπες σε περί-
πτωση κατάρρευσης της Ευρωζώνης.

Η έλευση αυτού του ενδεχοµένου θα έχει τεράστιες οικονοµι-
κές συνέπειες, λοιπόν, σε όλη την υφήλιο, αλλά κυρίως στην Ελ-
λάδα και σας ερωτώ:

Με ποιες ενέργειες θα αντιµετωπίσει η Ελλάδα ενδεχόµενη κα-
τάρρευση της Ευρωζώνης και πώς θα ικανοποιήσει τις άµεσες
απαιτήσεις της σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης στους τοµείς
ενέργειας, τροφίµων και καυσίµων, δεδοµένου του ισοζυγίου,
που έχει αλλάξει σε σχέση µε εισαγωγές και εξαγωγές τις τελευ-
ταίες δεκαετίες; 

Σε περίπτωση διάλυσης της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης την επόµενη µέρα σε ποιον στρατηγικό, οικονοµικό
άξονα θα κινηθεί η εθνική οικονοµία και από ποιους πόρους θα
αντλήσει τις δυνάµεις της για να επιβιώσει και να αναπτυχθεί; Θα
συνταχθεί µε τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, θα πάει προς τη
Ρωσία ή ίσως σε µια νέα λατινική νοµισµατική - οικονοµική ένω-
ση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η πιο ειλικρινής απάντηση στο ερώτηµα: «Πόσο έτοιµη είναι η
ελληνική Κυβέρνηση για µια κατάρρευση της Ευρωζώνης;» είναι
η ίδια απάντηση στο ερώτηµα: «Πόσο έτοιµες είναι όλες οι οικο-
νοµίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Ευρωζώνης να αντιµετω-
πίσουν µια διάλυση της Ευρωζώνης;».

Η απάντηση είναι «όχι πολύ», γιατί θα είναι πολύ µεγάλη η
κρίση, θα δηµιουργήσει πάρα πολλά προβλήµατα. Βεβαίως, κάθε
χώρα -και η Ελλάδα- έχει διάφορα σχέδια για κρίσεις τέτοιου
τύπου από πόλεµο µέχρι οτιδήποτε άλλο µπορείτε να φαντα-
στείτε. Όµως, επειδή ακριβώς είναι πολύ σοβαρές οι επιπτώσεις
µιας διάλυσης της Ευρωζώνης, εµείς παλεύουµε για να διασω-
θεί. 

Δέχοµαι την υπόθεση της ερώτησής σας ότι κινδυνεύει η Ευ-
ρωζώνη, ότι δεν πάει πολύ καλά. Φέτος οι οικονοµίες πηγαίνουν
λίγο καλύτερα, αλλά αυτό δεν αλλάζει τη βασική υπόθεση στην
ερώτηση ότι κινδυνεύει η Ευρωζώνη. 

Και κατά τη δική µου άποψη, κινδυνεύει η Ευρωζώνη, ακριβώς
επειδή δεν αντιµετωπίζει σοβαρά εδώ και καιρό τα προβλήµατα

των µεσαίων και κατώτερων τάξεων. Δηλαδή, είναι µια Ευρώπη
που έχει πολύ µεγάλο έλλειµµα στη δηµοκρατία, έχει πολύ µε-
γάλο έλλειµµα στο να ακούσει αυτά τα αιτήµατα των εργαζοµέ-
νων και των µεσαίων στρωµάτων, δεν τα ενσωµατώνει. Και όσο
υπάρχει η αίσθηση αυτών των στρωµάτων ότι αυτά τα ίδια πλή-
ρωσαν την κρίση και δεν θα συµµετέχουν σε οποιαδήποτε ανά-
καµψη, νοµίζω ότι είναι πολύ ευάλωτη η Ευρωζώνη. 

Τα καλά νέα είναι ότι αυτή η συζήτηση στην Ευρώπη τώρα έχει
αρχίσει. Όταν πρωτοµπήκα εγώ στο Eurogroup πριν από δύο
χρόνια σχεδόν, αυτά τα θέµατα δεν συζητιούνταν καθόλου. Δη-
λαδή, υπήρχαν πολλοί και πολλές που είχαν το κεφάλι τους στην
άµµο και θεωρούσαν ότι υπήρχε µόνο θέµα Ελλάδας, ότι υπήρχε
µόνο θέµα Grexit. Τώρα, από ό,τι βλέπετε, γίνεται µια έντονη συ-
ζήτηση µε πολλές διαφοροποιήσεις. Θα είδατε την αντιµετώπιση
της ιδέας του Μακρόν να συγκεντροποιηθούν οι επενδυτικές δα-
πάνες και να υπάρχει µια αναδιανοµή αναφορικά µε το τι βάζεις
και τι παίρνεις σε σχέση µε την ανάγκη, θα είδατε τις αντιδράσεις
της Γερµανίας και την υποστήριξη του Σουλτς σε αυτή την πρό-
ταση. 

Άρα νοµίζω ότι η καλύτερη προετοιµασία είναι να αποφύγουµε
αυτό το γεγονός και να δηµιουργήσουµε τις συνθήκες µιας Ευ-
ρώπης που αντιµετωπίζει αυτά τα προβλήµατα, που σας είπα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Χα-
τζησάββα, έχετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Κατ’ αρχάς, είναι λίγο περίεργη η
θέση µου να κάνω αυτές τις ερωτήσεις σε µια αριστερή Κυβέρ-
νηση, ενώ εδώ και δεκαετίες εµείς έχουµε τις ίδιες θέσεις απέ-
ναντι στην Ευρωζώνη και στο ευρώ. Αυτές οι ερωτήσεις ήταν
κυρίως απέναντι σε δεξιές κυβερνήσεις. Τελικά, οι αριστεροί πο-
λέµιοι της Ευρωζώνης και του ευρώ αποδεικνύονται οι καλύτεροι
θεµατοφύλακες και υπερασπιστές του. 

Βέβαια, δεν µιλάω για ένα πιθανό σενάριο, στο οποίο, όπως
λέτε τώρα εσείς, όλοι θα έχουν ένα πρόβληµα. Μιλάω για ένα σε-
νάριο, το οποίο χρηµατοδοτείται και χωρίζει σε δύο πλευρές την
Ευρώπη, στους ευρωσκεπτικιστές και στους υπέρµαχους του
ευρώ. Εγώ δεν µιλάω για µια περίπτωση που η Ελλάδα θα απο-
φασίσει να φύγει από το ευρώ ή που θα αποφασίσουν να µας
διώξουν από το ευρώ. Εγώ µιλάω για την περίπτωση που η Ελ-
λάδα θα θέλει µε τις µνηµονιακές κυβερνήσεις να µείνει στην Ευ-
ρωζώνη, οι Ευρωπαίοι θα θέλουν την Ελλάδα στο ευρώ, αλλά µια
µέρα δεν θα υπάρχει ευρώ. 

Τώρα, όµως, το θέµα είναι ότι αυτό έχει ξαναγίνει στο παρελ-
θόν. Στο παρελθόν υπήρχε η λατινική νοµισµατική ένωση, όπου
η Γαλλία είχε επιβάλει το φράγκο. Και κάποια στιγµή που κατά-
λαβε ότι δεν βγαίνει και δεν τη συµφέρει, αποχώρησε, αφήνον-
τας την Ελλάδα να πτωχεύσει. 

Εάν αυτή τη στιγµή γίνει αυτό, εγώ δεν µπορώ να περιµένω α-
πό εσάς ως Υπουργός να µου πείτε απλά ότι έχετε και εσείς αυτή
την ανησυχία, ότι δεν είµαστε έτοιµοι, ότι κανείς δεν είναι έτοι-
µος. Αν υπάρχει κάποιο σχέδιο, περιµένω να µας το πείτε, γιατί
πλέον έχουµε καταλάβει ότι αυτή η σκληρή κλειδωµένη ισοτιµία
µε το ευρώ εξυπηρετεί µόνο βαριές βιοµηχανίες, όπως η Γερµα-
νία. 

Τι θα κάνουν; Συνέχεια θα ανοίγουν µεγαλύτερη τρύπα σε αυ-
τό το κόσκινο, που αποστραγγίζει οικονοµικά όλα τα λαϊκά στρώ-
µατα; Θα συνεχιστεί η τακτική που είχε ο Βαρουφάκης και ο Λα-
παβίτσας; Είτε σας αρέσει είτε όχι, αυτοί είχαν στα χέρια τους
τη µοίρα της Ελλάδος για αρκετούς µήνες επί κυβερνήσεώς σας,
οι οποίοι µιλούσαν για εθνικό νόµισµα, για σχέδιο επιστροφής
στη δραχµή, αλλά ήταν σαν να έπαιζαν πόκερ µε ανοιχτά χαρτιά
και να έκαναν και µπλόφα από πάνω, γιατί όλοι στην Ευρώπη ήξε-
ραν ότι η Ελλάδα δεν είναι έτοιµη για κάτι τέτοιο, είτε για οικειο-
θελή αποχώρηση είτε για κατάρρευση του ευρώ. Διότι εάν δεν
υπάρχει πρωτογενής τοµέας, δεν µπορεί να υπάρξει ανεξαρτη-
σία ούτε οικονοµική ούτε εθνική. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Αν υπάρχει κάποιο σχέδιο, έστω και µικρό, έστω και στο µυαλό
σας, θα πρέπει να µας το πείτε, γιατί ο κόσµος δεν µπορεί να βα-
σιστεί στο ότι όλοι θα αντιµετωπίσουν το ίδιο πρόβληµα. Ήλπιζα
τουλάχιστον, µετά από δύο µνηµόνια της Κυβέρνησής σας ΣΥ-
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ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και µετά από τόσα αντιλαϊκά µέτρα που έχουν έρθει,
µετά από εκποίηση δηµόσιας περιουσίας, να έχετε καταλάβει ότι
τα µνηµόνια δεν σκίζονται ούτε µε ζουρνάδες ούτε µε νταούλια! 

Για να µπορέσουµε να σκίσουµε τα µνηµόνια, θα πρέπει επι-
τέλους να καταλάβουµε ότι οι αγρότες θα πρέπει να ξανακαλ-
λιεργήσουν τη γη τους, οι εργάτες κατ’ αρχάς να έχουν εργασία
αλλά και ανθρώπινες συνθήκες εργασίας και οι ελεύθεροι επαγ-
γελµατίες να µην αντιµετωπίζουν ένα κράτος–δυνάστη και διώ-
κτη, να µπορούν να ανοίγουν τα µαγαζιά τους και να µην τα
κλείνουν κάθε µέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ορί-
στε, έχετε τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Θέλω
να κάνω δύο σχόλια, γιατί νοµίζω ότι στα πιο πολλά απάντησα,
όσον αφορά την προετοιµασία που έχουµε κάνει για διάφορες
ενδεχόµενες κρίσεις.

Το πρώτο σχόλιο έχει να κάνει µε το Grexit. Θέση µας και θέση
δική µου ως οικονοµολόγος είναι ότι, εάν µια χώρα –όποια χώρα
και εάν είναι αυτή- φύγει από την Ευρωζώνη, η Ευρωζώνη θα έχει
τεράστιο πρόβληµα. 

Και για να το καταλάβει αυτό κάποιος, πρέπει να κατανοήσει
τι είναι η Νοµισµατική Ένωση, τι είναι η Ευρωζώνη. Η Νοµισµα-
τική Ένωση είναι µια αµετάκλητη υπόσχεση ότι καµµία χώρα δεν
θα κάνει υποτίµηση. Άρα δεν είναι ένα σύστηµα σταθερών συ-
ναλλαγµατικών ισοτιµιών, στο οποίο ανά πάσα στιγµή µία χώρα
µπορεί να αποφασίσει ότι θα κάνει υποτίµηση. Η νοµισµατική
ένωση είναι διαφορετική, γιατί λέει ότι ποτέ δεν θα γίνει αυτή η
υποτίµηση. Από τη στιγµή που θα γίνει, η Νοµισµατική Ένωση
µετατρέπεται σε ένα σύστηµα σταθερών συναλλαγµατικών ισο-
τιµιών και άρα είναι πολύ ευάλωτη σε κρίσεις. Όπως υπονοή-
σατε, σε όλες τις προηγούµενες κρίσεις, από την αρχή του
χρυσού µέχρι διάφορες νοµισµατικές ενώσεις στη Λατινική Αµε-
ρική, κάθε φορά που υπήρχε µεγάλη κρίση ήταν ευάλωτο το σύ-
στηµα σταθερών συναλλαγµατικών ισοτιµιών, όπως το νοµισµα-
τικό σύστηµα της Ευρώπης στη δεκαετία του ’90. Γι’ αυτό εµείς
παλεύουµε να µη φτάσουµε εκεί. 

Αναφερθήκατε στους πολέµιους της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
που τώρα έχουν γίνει οι καλύτεροι υποστηρικτές. Πρέπει να σας
πω ότι εγώ ποτέ δεν ήµουν πολέµιος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ήµουν πάντα σε κόµµα που ήταν φιλοευρωπαϊκό. Είµαι υπέρ του
να µη διαλυθεί η Ευρωζώνη για πολλούς λόγους, εκ των οποίων
ο βασικός είναι ότι αν διαλυθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, ωφεληµένοι
δεν θα είναι οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες, που είπα πριν,
δεν θα είναι τα κατώτερα ή µεσαία στρώµατα, θα είναι οι δυνά-
µεις του εθνικισµού, του ακραίου δεξιού λαϊκισµού και θα υπάρ-
ξει ο κίνδυνος να επιστρέψουµε στη δεκαετία του ’30. Ξέρω ότι
είναι κάτι που εσείς το εύχεστε και νοµίζω ότι θα δεχθείτε πολύ
καλά ότι εγώ δεν το εύχοµαι καθόλου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τη δέ-

κατη µε αριθµό 773/27-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
ιδιωτικοποίηση της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων (ΕΛΒΟ).

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων, παρά τα

χρόνια οικονοµικά της προβλήµατα, παραµένει ένας σηµαντικός
παράγοντας του εθνικού αµυντικού σχεδιασµού, τόσο µέσω της
τεχνογνωσίας και της εµπειρίας του ανθρώπινου δυναµικού, που
διαθέτει, όσο και µέσω της ύπαρξης προηγµένου εξοπλισµού και
εγκαταστάσεων, τα οποία ανήκουν σε ελληνικά χέρια.

Αναγνωρίζοντας αυτά, κυβερνητικά στελέχη και κυβερνητικοί
παράγοντες κατά τα δύο χρόνια που έχουν περάσει διαβεβαί-
ωναν πως η ΕΛΒΟ σχεδιάζεται να εξυγιανθεί µέσω της επιτυχούς
λειτουργίας της και όχι να ιδιωτικοποιηθεί.

Κατόπιν τούτων σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Ποιες ήταν οι νέες
παράµετροι, οι οποίες παρουσιάστηκαν και ανέτρεψαν τον κυ-
βερνητικό σχεδιασµό και έτσι περνάµε σε αυτή τη φάση, στην
ιδιωτικοποίηση της ΕΛΒΟ και µε χαµηλότατη αρχική τιµή; Έχουν
συνυπολογιστεί οι ενδεχόµενες επιπτώσεις από την ιδιωτικοποί-

ηση αυτής της αµυντικής βιοµηχανίας; Πώς βλέπει το δικό σας
Υπουργείο και πώς διασφαλίζεται ότι το πολύπειρο ανθρώπινο
δυναµικό της Ελληνικής Βιοµηχανίας Οχηµάτων θα συνεχίσει να
παρέχει τις υπηρεσίες του και στο νέο καθεστώς, το οποίο θα
προκύψει;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-

ριστώ και εγώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η περίπτωση της ΕΛΒΟ έχει µια µεγάλη

ιστορία. Οι προηγούµενες κυβερνήσεις είχαν ήδη προδιαγράψει
το µέλλον της ΕΛΒΟ, αφ’ ενός µέσα από δεκαετίες κακοδιαχεί-
ρισης και αφ’ ετέρου θέτοντας την εταιρεία, κατόπιν σχετικής αί-
τησης του ελληνικού δηµοσίου, σε καθεστώς ειδικής εκκαθάρι-
σης το 2014, στο πλαίσιο υλοποίησης µνηµονιακών υποχρεώ-
σεων του δεύτερου µνηµονίου.

Η παρούσα Κυβέρνηση από την πρώτη στιγµή που ανέλαβε,
διερεύνησε όλα τα εναλλακτικά σενάρια µε γνώµονα την προ-
στασία των εργαζοµένων. Παρά τις προσπάθειές µας, η κατά-
σταση την οποία παραλάβαµε καθιστούσε ουσιαστικά µονόδρο-
µο τη συνέχιση των διαδικασιών, όπως αυτές ήταν το 2014.

Παρ’ όλα αυτά, έγιναν ενέργειες από πλευράς Κυβέρνησης
προκειµένου να συνεχιστεί η καταβολή των µισθών των εργαζο-
µένων, το οποίο και επετεύχθη. Στις ενέργειες αυτές συµπερι-
λαµβάνεται και η ρύθµιση οικονοµικών εκκρεµοτήτων µεταξύ
εταιρείας και δηµοσίου. Προχωρήσαµε σε εξωδικαστικό συµβι-
βασµό για οφειλές του Υπουργείου Άµυνας προς την εταιρεία.
Κάναµε τις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να δοθεί επιπλέον επι-
χορήγηση στην ΕΛΒΟ προκειµένου να παραµείνει ζωντανή η
εταιρεία.

Μέληµα αυτής της Κυβέρνησης είναι να βρεθεί η καλύτερη
λύση για την ΕΛΒΟ, µε γνώµονα τα συµφέροντα και την προστα-
σία των εργαζοµένων στο πλαίσιο του εθνικού και ευρωπαϊκού
νοµικού πλαισίου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν έκανα τη συγκεκριµένη ερώτηση για να

πάρω ψήφους. Τις ψήφους τις φέρνουν τα αποτελέσµατα και όχι
οι προθέσεις που µπορούν να έχουν οι πολιτικοί ή οι κυβερνή-
σεις. Είναι η έκτη ερώτηση την οποία υποβάλλω όχι στο δικό σας
Υπουργείο, αλλά στα συναρµόδια Υπουργεία. Καθ’ όλη τη διάρ-
κεια που είµαι Βουλευτής στο ελληνικό Κοινοβούλιο, έχω υποβά-
λει τέσσερις ερωτήσεις και δύο επίκαιρες.

Δεν έβγαλα άκρη µε το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Κάνω την
επίκαιρη ερώτηση σε εσάς, γιατί νοµίζω ότι στην παρούσα φάση
ήσασταν το πλέον αρµόδιο Υπουργείο για να µου απαντήσει. Οι
ανησυχίες των εργαζοµένων δεν απαντήθηκαν. Το ερώτηµα το
οποίο σας έθεσα στην πρωτολογία µου, για το αν διασφαλίζεται
το µέλλον των εργαζοµένων, δεν µου το απαντήσατε.

Ερχόµαστε σε αυτή τη φάση να µου πείτε ότι η προσπάθειά
σας εξαντλήθηκε στο να προχωρήσουµε σε έναν εξωδικαστικό
συµβιβασµό ή η προσπάθεια εξαντλήθηκε στο να πληρωθούν;
Αναγνωρίζω αυτό το οποίο είπατε. Ναι, οι ευθύνες είναι των προ-
ηγουµένων κυβερνήσεων. Εσείς, όµως, τι κάνετε; Ποιο ήταν το
λιθαράκι, το οποίο βάλατε εσείς; Ποιο ήταν το θετικό το οποίο
τοποθετήσατε πάνω στην ΕΛΒΟ; Ότι πληρώθηκαν οι εργαζόµε-
νοι; Θα µπορούσε το ελληνικό δηµόσιο να άφηνε απλήρωτους
τους εργαζόµενους; Όχι.

Ποια είναι η επόµενη κίνησή σας, αυτό το κάτι παραπάνω, το
οποίο περίµενε ο ελληνικός λαός, όταν βγήκατε στην Κυβέρ-
νηση; Ξέρετε κάτι; Από τον Ιούνιο του 2015 κυβερνητικοί παρά-
γοντες, Υπουργοί και Υφυπουργοί του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας -και νοµίζω ότι ήσασταν και εσείς ενηµερωµένος τότε- έβγαι-
ναν και διαβεβαίωναν ότι θα βρεθεί λύση για την ΕΛΒΟ.

Τον περασµένο Ιούλιο του 2016 το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
-και δεν νοµίζω εν αγνοία σας- υπέγραψε µια κύρωση συµφωνίας
µε τη Νορβηγία. Δεν το γνωρίζετε; Αυτό µπορεί να µην το γνω-
ρίζετε. Εκεί θα µπορούσε να µπει το θεµέλιο για να µπορέσει να
επαναλειτουργήσει η ΕΛΒΟ. Δεν έγινε τίποτα.
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Ξέρετε τι εντύπωση µου δίνει η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ;
Ότι το µέλλον της ΕΛΒΟ ήταν προδιαγεγραµµένο και προαπο-
φασισµένο.

Θα ήθελα, σας παρακαλώ πάρα πολύ, στη δευτερολογία σας
να µου πείτε πώς διασφαλίζετε το µέλλον αυτών των ανθρώπων,
ποιος είναι ο σχεδιασµός σας και πώς τον διασφαλίζετε. Την
άλλη εβδοµάδα, µε αφορµή µία άλλη επίκαιρη ερώτηση, θα έρ-
θουµε πάλι εδώ εγώ κι εσείς να µιλήσουµε για τα αεροδρόµια
της «FRAPORT». Αν µη τι άλλο, αυτό το οποίο πρέπει να βγει απ’
αυτή την Αίθουσα πλέον και µετά από τόσα και τόσα κούφια
λόγια, είναι πράξεις και αλήθειες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Δεν

συνηθίζω, κύριε συνάδελφε, να λέω κούφια λόγια. Γι’ αυτό δεν
υπόσχοµαι κάτι που δεν µπορώ να υλοποιήσω. Νοµίζω ότι αν
αυτό γινόταν πιο συχνά εδώ και δεκαετίες, η Ελλάδα δεν θα ήταν
σ’ αυτή την κατάσταση που είναι. 

Τούτων δοθέντων σας είπα τι προσπαθήσαµε να κάνουµε όλον
αυτόν τον καιρό και τι θα προσπαθήσουµε να κάνουµε από εδώ
και πέρα. Να είστε σίγουρος ότι η εξασφάλιση των θέσεων ερ-
γασίας σε κάθε τέτοια περίπτωση είναι η πρώτη µέριµνα αυτής
της Κυβέρνησης. Όµως, η κατάσταση που παραλάβαµε στην
ΕΛΒΟ ήταν όντως µια πάρα πολύ δύσκολη κατάσταση.

Οπότε, δεν λέµε καθόλου κούφια λόγια. Μιλάµε για έργα σαν
και αυτά µε τα οποία προσπαθήσαµε να βοηθήσουµε τις εργα-
ζόµενες και τους εργαζόµενους στην ΕΛΒΟ. Δίνουµε µία υπό-
σχεση ότι θα κάνουµε το καλύτερο δυνατό για το µέλλον αυτής
της εταιρείας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,

φθάνουµε στην τελευταία σηµερινή επίκαιρη ερώτηση.
Θα συζητηθεί, λοιπόν, η δωδέκατη µε αριθµό 782/2-5-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµικών, σχετικά µε τις προτάσεις – αιτήµατα των δήµων των
Μεσογείων εν όψει της διαβούλευσης για την ανανέωση της σύµ-
βασης του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέ-
λος» µε το ελληνικό δηµόσιο για την περίοδο 2025 - 2055.

Ορίστε, κύριε Βλάχο, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συζητάµε σήµερα την ερώτηση που πριν από

αρκετό καιρό κατέθεσα για πρώτη φορά σχετικά µε την ανανέ-
ωση της σύµβασης του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος» µε το ελληνικό δηµόσιο. Όπως γνωρίζετε, µε τον
ν.2338/1995, επήλθε η σύµβαση ανάπτυξης του νέου αεροδρο-
µίου της Αθήνας για µία συµβατική περίοδο τριάντα ετών, µέχρι
το 2025. 

Έχουν περάσει πάνω από είκοσι χρόνια, κύριε Υπουργέ, και
βρισκόµαστε να συζητάµε την επέκταση της σύµβασης τώρα πια,
αφού µπαίνει στην τελική ευθεία, µε σοβαρότατα όµως ζητή-
µατα, που περιλαµβάνονται στην ισχύουσα σύµβαση, τα οποία
δεν έχουν ακόµα επιλυθεί. Για παράδειγµα, είχαν προβλεφθεί αν-
τισταθµιστικά τέλη 10% από την αξιοποίηση του πρώην αερο-
δροµίου του Ελληνικού, τα οποία θα δίνονταν στους όµορους µε
το νέο αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» δήµους της ευρύτε-
ρης περιοχής των Μεσογείων για αναπτυξιακά προγράµµατα.

Μέχρι σήµερα, δυστυχώς, η συγκεκριµένη διάταξη δεν έχει
ενεργοποιηθεί. Μάλιστα, κατά την πρόσφατη συζήτηση της συµ-
φωνίας στη Βουλή για την αξιοποίηση του πρώην αεροδροµίου
πρότεινα και προσκλήθηκαν οι δήµαρχοι της περιοχής των Με-
σογείων, οι οποίοι ανέδειξαν την αδικία αλλά και την αφερεγγυό-
τητα της πολιτείας στο συγκεκριµένο θέµα.

Επίσης, σε ό,τι αφορά τα χωροταξικά θέµατα, κύριε Υπουργέ,
είναι γνωστό ότι το αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» έχει δε-
σµεύσει είκοσι χιλιάδες στρέµµατα επιπλέον αυτών που έχει
αξιοποιήσει µέχρι σήµερα –µιλάµε για µια περιοχή η οποία ονο-
µάζεται «Ζώνη Περιορισµένης Ανάπτυξης Αεροδροµίου»- χωρίς
να υπάρχει καµµία δέσµευση από τη µεριά του για το τι θα γί-
νουν. Εκεί, δηλαδή, υπάρχουν ιδιοκτήτες κάποιων γεωτεµαχίων,

οι οποίοι δεν µπορούν ούτε να τα πουλήσουν, όπως καταλαβαί-
νετε, αφού δεν έχουν αξία –ποιος να τα πάρει και γιατί- και οι ί-
διοι, βέβαια, δεν µπορούν να τα αξιοποιήσουν. Περιµένουν πότε
θα µπορέσει το αεροδρόµιο να τα απαλλοτριώσει –αν τα απαλ-
λοτριώσει!- για να τα αξιοποιήσει. 

Πάµε για τριάντα χρόνια. Δεν είναι πολλά; Αυτούς τους ανθρώ-
πους δεν πρέπει να τους αποδεσµεύσουµε; Δεν πρέπει να τελει-
ώσει η οµηρία τους; Δεν είναι άδικο αυτό το παιχνίδι, να περι-
µένουν, δηλαδή, πότε θα αποφασίσει το αεροδρόµιο για την τύχη
της περιουσίας τους; Γι’ αυτό µιλάµε.

Θα ήθελα ακόµα ένα σηµείο να θίξω, κύριε Υπουργέ, το οποίο
έχει να κάνει µε τους ΟΤΑ της περιοχής, καθώς δεν έχουν πλη-
ρωθεί τα δηµοτικά τέλη από την περιβαλλοντική επιβάρυνση, την
όχληση, την κυκλοφοριακή φόρτιση που έχουν υποστεί λόγω της
λειτουργίας του αεροδροµίου.

Εγώ νοµίζω ότι δεν πρέπει αυτό το λάθος να επαναληφθεί. Δεν
µπορεί η περιοχή η οποία δέχθηκε το αεροδρόµιο να έχει την
επιβάρυνση και να µην έχει τους πόρους. Θα έλεγα, µε αφορµή
την ανανέωση της συµφωνίας, αυτά τα θέµατα να µπουν στο
τραπέζι, όπως και όλα όσα βάλουν οι δήµαρχοι της περιοχής για
το καλό της περιοχής και για την αρµονική συνεργασία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ και τον κ. Βλάχο για την ερώτηση και για την κατα-
νόηση που έδειξε στην καθυστέρηση της συζήτησης λόγω φόρ-
του εργασίας.

Να πω ότι το βασικό πρόβληµα που έχουµε σε αυτή τη φάση,
είναι ότι έχουµε µια επέκταση της σύµβασης -αυτό είναι που συ-
ζητάγαµε και στο πλαίσιο των µνηµονιακών µας υποχρεώσεων-
και άρα δεν µπορούσαν να αλλάξουν οι όροι της σύµβασης.
Αυτός είναι ο βασικός περιοριστικός παράγοντας σε αυτή τη συ-
ζήτηση σε αυτή τη φάση. Γιατί αν αλλάζαµε όρους της σύµβα-
σης, θα ερχόταν µια άλλη εταιρεία και θα έλεγε ότι θέλω και εγώ
να κάνω µια προσφορά. Μόνο στη περίπτωση που είναι απλή
επέκταση, αυτό αποκλείει άλλους επενδυτές να µπουν στο παι-
χνίδι.

Να σηµειωθεί ότι στο ΤΑΙΠΕΔ έχει µεταβιβαστεί η αρµοδιότητα
για την υλοποίηση της επέκτασης της σύµβασης παραχώρησης
του αεροδροµίου. Από τα µέσα Μαρτίου έχει εγκριθεί το κείµενο
της επέκτασης από τους Υπουργούς Οικονοµικών και Μεταφο-
ρών. Ο αερολιµένας καταβάλλει κανονικά τους προβλεπόµενους
δηµοτικούς φόρους. Αναφορικά µε τα ανταποδοτικά τέλη υπάρ-
χουν αποφάσεις του Σ.τ.Ε., που καταλήγουν ότι δεν υποχρεούν-
ται να καταβάλλει ανταποδοτικά τέλη ο αερολιµένας για καθα-
ριότητα και φωτισµό, καθώς για αυτές τις υπηρεσίες µεριµνά το
ίδιο το αεροδρόµιο. 

Αιτούνται ανταποδοτικά τέλη όχλησης και διέλευσης. Ωστόσο
και αυτό χρειάζεται ειδική ρύθµιση, η οποία δεν µπορεί να είναι
αντικείµενο της επέκτασης της σύµβασης. Έχουν ήδη πραγµα-
τοποιηθεί συναντήσεις µεταξύ της διοίκησης του ΤΑΙΠΕΔ και των
δηµάρχων των ενδιαφερόµενων δήµων. Ωστόσο όπως αναφέρ-
θηκε νωρίτερα, η επέκταση της ήδη υπάρχουσας σύµβασης, δεν
επιτρέπει καµµία παρέµβαση σε αυτή. Το ΤΑΙΠΕΔ παρείχε τη
συγκεκριµένη πληροφόρηση στους δηµάρχους.

Άρα έχουµε ερωτήµατα που θέτετε που έχουν σχέση µε τη
σύµβαση και που δεν µπορούν να λυθούν αυτή τη στιγµή, ακρι-
βώς γιατί σας είπα ότι έχουν σχέση µε την επέκταση της σύµβα-
σης και όχι µε µια νέα ιδιωτικοποίηση. Έχουµε και άλλα θέµατα
µεσοπρόθεσµου στρατηγικού σχεδιασµού, που χρειάζεται να συ-
ζητήσουµε µε αυτούς τους δήµους και την περιφέρεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Βλάχο, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ασφαλώς και υπήρξε κατανόηση για την κα-

θυστέρηση της συζήτησης λόγω φόρτου εργασίας. Είναι σωστό
αυτό το οποίο είπατε. Το είπα και εγώ και το επαναλαµβάνω. 

Έρχοµαι στην ουσία. Το πρώτο θέµα το οποίο έθιξα, κύριε Υ-
πουργέ, δεν έχει να κάνει µε τη σύµβαση. Δηλαδή τα ανταπο-δο-
τικά από την αξιοποίηση του «Ελληνικού» στους όµορους µε το
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«Ελευθέριος Βενιζέλος» δήµους δεν περιλαµβάνονται στη σύµ-
βαση. Ήταν θέµα πολιτείας το πότε θα αξιοποιούσε το αεροδρό-
µιο.

Εµείς, λοιπόν, λέµε το εξής. Σήµερα το αεροδρόµιο του Ελλη-
νικού αξιοποιείται. Η πολιτεία, η Κυβέρνηση σήµερα, ας αναλάβει
να πραγµατοποιήσει αυτά τα αναπτυξιακά έργα, τα οποία ζητούν
οι δήµαρχοι της περιοχής. Άρα είναι θέµα πολιτείας και των
δήµων της περιοχής και όχι της σύµβασης αυτής καθαυτής. 

Εµείς θέλουµε να τηρηθεί η δέσµευση του κράτους, τότε που
προκειµένου να γίνει το αεροδρόµιο στα Μεσόγεια, είπαµε στους
Μεσογίτες ότι όταν το αεροδρόµιο του Ελληνικού θα αξιοποι-
ηθεί, ένα 10% θα το πάρετε εσείς για αναπτυξιακά έργα, όχι για
τίποτε άλλο, αλλά για πολύ συγκεκριµένα έργα που θα τα κάνει
η πολιτεία και όχι οι δήµοι. Αυτό το αθετήσαµε. Αυτή είναι η κο-
ροϊδία.

Έρχοµαι στο δεύτερο. Σας µίλησα ότι εγώ έχω την πληροφο-
ρία ότι υπάρχει ασυνέπεια από τη µεριά του αεροδροµίου προς
τα δηµοτικά τέλη. Αυτό είναι κάτι το οποίο µπορεί να ξεκαθαρι-
στεί και να δούµε πού είναι η αλήθεια και πού είναι η υπερβολή. 

Υπάρχει όµως και ένα ζήτηµα µεγάλο, σχετικά µε τα χωροτα-
ξικά θέµατα της ευρύτερης περιοχής. Σας είπα ότι η σύµβαση
τότε προέβλεπε, εκτός από όσες χιλιάδες στρέµµατα αξιοποι-
ήθηκαν, τη δέσµευση σε πάνω από περίπου είκοσι χιλιάδες
στρέµµατα. Τότε είχε λεχθεί, κύριε Υπουργέ, ότι στο µέλλον το
αεροδρόµιο πιθανόν να χρειαζόταν έναν ακόµη αεροδιάδροµο. 

Σήµερα που πέρασαν οι Ολυµπιακοί Αγώνες, που ο τουρισµός
πια στην Ελλάδα και στην Αθήνα είναι στην κορυφή και έχει δια-
πιστωθεί ότι αυτή η έκταση δεν χρειάζεται, λέµε να αποδεσµευ-
θεί και να δοθεί στους ιδιοκτήτες τους -οι οποίοι φορολογούνται
και πληρώνουν ΕΝΦΙΑ για µια περιουσία την οποία δεν ελέγχουν-
ή αν το αεροδρόµιο τη θέλει, ας την απαλλοτριώσει, ας αποζη-
µιώσει τους ιδιοκτήτες. Δεν γίνεται µονά ζυγά χαµένοι οι ιδιοκτή-
τες. Είναι µεγάλη η έκταση. Και µιλάµε για τριάντα χρόνια και θα
τους πούµε ότι άλλα τριάντα χρόνια θα έχετε την ιδιοκτησία, θα
σας φορολογούµε, θα είναι δική σας αλλά δεν µπορείτε ούτε να
την πουλήσετε ούτε να την αξιοποιήσετε. Ε δεν είναι άδικο; Εγώ
αυτό λέω. Εάν, κύριοι του αεροδροµίου, την θέλετε, πάρτε την,
αποζηµιώστε την, απαλλοτριώστε την. Τελειώσαµε!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με αφορµή, λοιπόν, αυτό που είπα, υπάρχουν χωροταξικά θέ-
µατα της ευρύτερης περιοχής τα οποία πρέπει να τα ρυθµί-
σουµε. Πρέπει η Κυβέρνηση να πάρει πρωτοβουλία. Υπάρχουν
αρχαιολογικοί χώροι. Υπάρχουν σηµεία πρωτογενούς παραγω-
γής, τα οποία έχουν και αρχαιολογικό και αναπτυξιακό ενδιαφέ-
ρον. Αυτά θέλουµε να αναδείξουµε στην περιοχή µας. Δεν θέ-
λουµε να είναι απλά το αεροδρόµιο της επιβάρυνσης και της µό-
λυνσης. Θέλουµε να είναι και µια περιοχή, µια εστία ανάπτυξης
και κινήτρων για την ευρύτερη περιοχή. Το ότι αναθεωρείται η
σύµβαση, για εµάς που ζούµε εκεί είναι η αφορµή για να θέ-
σουµε επί τάπητος αυτά τα θέµατα. 

Θα έλεγα, λοιπόν, κλείνοντας κύριε Υπουργέ, να πάρετε την
πρωτοβουλία, να συγκροτήσετε µία επιτροπή εργασίας στην
οποία να συµµετέχουν και οι αντιπρόσωποι των δήµων γύρω από
το αεροδρόµιο αλλά και όποιος άλλος φορέας εσείς νοµίζετε,
προκειµένου εκεί να τεθούν τα θέµατα, να τα δούµε και να προ-
σπαθήσουµε όλοι έντιµα να βρούµε δίκαιες λύσεις. 

Έτσι κι αλλιώς οι τοπικές κοινωνίες διά των δηµάρχων ζητούν
πολύ λογικά πράγµατα και είναι συνεργάσιµοι, κάτι που είναι δε-
δοµένο. Δεν πρέπει να αφεθεί στην τύχη του. Διότι έτσι ξέρετε,
εµένα θα µε ενοχλούσε –εάν θέλετε- να επαναληφθεί το φαινό-
µενο Λαλιώτη, που τότε προκειµένου να υπογραφεί αυτή η συµ-
φωνία, ήρθε, έταξε, τα ξέχασε, εξαφανίστηκε. Αυτό το φαινό-
µενο, λοιπόν, δεν θέλω να επαναληφθεί.

Θα είναι και άδικο για εσάς προσωπικά, επί των ηµερών σας
να αναθεωρηθεί η σύµβαση και να γίνετε ένας δεύτερος Λαλιώ-
της, δηλαδή να υπάρξει επί των ηµερών σας µια συµφωνία που
θα δεσµεύει την περιοχή, µε αποτέλεσµα το όνοµά σας να συν-
δεθεί αρνητικά για τριάντα χρόνια. Είναι πολύς ο καιρός και µε-
γάλα τα θέµατα, την ώρα που εµείς πιστεύουµε ότι µε λίγη καλή
διάθεση κάποια από αυτά -δεν λέω το σύνολό τους, ίσως και το

σύνολό τους αλλά κάποια από αυτά- µπορούµε εύκολα να τα λύ-
σουµε.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, του-

λάχιστον δεν µπορείτε να τους απαλλάξετε από τον ΕΝΦΙΑ, µέχρι
να τελεσιδικήσει τι θα γίνουν αυτά τα είκοσι χιλιάδες στρέµµατα;
Αυτό είναι, πράγµατι, πολύ άδικο. 

ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Βλέπω
ότι έχω δύο µέτωπα σε αυτή την ερώτηση. 

Το βασικό πρόβληµα που έχουµε, είναι ότι ο νόµος για το «Ε-
λευθέριος Βενιζέλος», η σύµβαση, ο νόµος του 1995, προέβλεπε
ότι στον χώρο του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, θα δηµι-
ουργηθεί διαχειριστικός φορέας για µητροπολιτική ζώνη πρασί-
νου. Το 10% των εσόδων του φορέα θα δινόντουσαν στους δή-
µους των Μεσογείων, Σπάτα, Μαρκόπουλο κ.λπ., για να βοηθήσει
την ανάπτυξή τους, ως αντισταθµιστικά οφέλη για τη δηµιουργία
του «Ελευθέριος Βενιζέλος». Αυτό δεν έγινε ποτέ. 

Τώρα αυτό που ζητούν οι κάτοικοι …
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Αυτοί οι άνθρωποι ζητούν…
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Ναι

όσον αφορά τα αιτήµατα ...
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι αλλά επί των ηµερών σας υπογρά-

φτηκε η σύµβαση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε

Βλάχο, µη διακόπτετε.
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι

δεν είναι κακοπροαίρετη η παρέµβαση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλά για να σχηµατί-

σει εικόνα. Αυτό λέω. 
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ (Υπουργός Οικονοµικών): Όχι

δεν έχω κανένα πρόβληµα, κύριε Πρόεδρε. 
Στα αιτήµατα των δήµων είναι και η δηµιουργία ενός τοπικού

φορέα ανάπτυξης. Αυτό δεν µπορεί να γίνει µέσω της σύµβασης.
Σε αυτό συµφωνούµε νοµίζω απ’ ό,τι είπατε. Άρα χρειάζεται νο-
µοθετική πρωτοβουλία, η οποία θα καθορίσει όλα τα χαρακτηρι-
στικά, συµπεριλαµβανοµένης και της πηγής των πόρων αλλά και
του τρόπου διάθεσής τους. 

Νοµίζω ότι αυτό που προτείνετε µπορούµε να το δούµε. Είναι
και θέµα του Υπουργείου Οικονοµίας και του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος. Να το δούµε αυτό και να επανέλθω όταν θα έχω σκε-
φτεί την πρότασή σας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη µε αριθµό 798/5-5-

2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την Υπουργό
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τον περιορισµό προσ-
λήψεων σε όλους τους φορείς και τα νοµικά πρόσωπα της κεν-
τρικής διοίκησης, δεν θα συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας της
αρµόδιας Υπουργού και θα επαναπροσδιοριστεί προς συζήτηση. 

Η τέταρτη µε αριθµό 800/5-5-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυ-
σή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Η εγκατάσταση διακοσίων εννέα νέων
ανεµογεννητριών στη νότια Καρυστία Ευβοίας απειλεί βιοποικι-
λότητα και οικονοµία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµοδίου Υπουργού κ. Φάµελλου και θα επαναπροσδιοριστεί
προς συζήτηση. 

Η πέµπτη µε αριθµό 804/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Σταύρου Τάσσου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε τη λειτουργία και την ανάπτυξη του Ινστι-
τούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ), δεν θα
συζητηθεί λόγω φόρτου εργασίας του κ. Σταθάκη. 

Επίσης η δεύτερη µε αριθµό 799/5-5-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας µε θέµα: «Οι σηµαντικές καθυστερήσεις στη µετεγκα-
τάσταση του οικισµού Αναργύρων Νοµού Φλώρινας, που θέτουν
σε κίνδυνο τη ζωή των κατοίκων του», δεν θα συζητηθεί λόγω
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φόρτου εργασίας του κ. Σταθάκη. 
Η έβδοµη µε αριθµό 623/20-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανα-
στασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις
τραγικές ελλείψεις στο Νοσοκοµείο Διδυµοτείχου που οδηγείται
σε συρρίκνωση, απαξίωση και υποβάθµιση, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας, κ. Παύλου
Πολάκη, µε αιτιολογία: φόρτος εργασίας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 795/3-5-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τις ελλείψεις ασθενοφόρων στον Νοµό Χαλκιδικής που
θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή πολιτών, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας, κ. Παύλου Πολάκη,
µε αιτιολογία: φόρτος εργασίας. 

Επίσης η όγδοη µε αριθµό 645/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, σχετικά µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος
των αρτοποιών στην Ελλάδα, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος

του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης, κ. Αλέ-
ξανδρου Χαρίτση, που βρίσκεται εκτός Αθηνών. 

Τέλος, η πρώτη µε αριθµό 801/8-5-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τη σύµβαση του ΟΠΑΠ µε τους πράκτο-
ρες, δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση του Υπουργού µε
τον Βουλευτή.

Για όλες τις αιτιολογίες αυτές υπάρχει και σχετική επιστολή
του Γραµµατέα της Κυβέρνησης. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό δέχεστε να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.02’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 12 Μαΐου 2017 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων.
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